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प्रदेश सभा 
गण्डकी प्रदेश 

बिशेष अबिवेशन २०७८ 

(तेस्रो िैठक) 

 

प्रदेश सभाको  ववशेष अबिवेशनको तेश्रो िैठक माननीय सभामखु नेत्रनाथ अबिकारीको 
अध्यक्षतामा ददनको १:३९ िजे िस्यो। 

माननीय सभामखु 

माननीय सदस्यहरु, प्रदेश सभाको बिशेष अबिवेशनको तेस्रो िैठकको कारवाही प्रारम्भ 
हनु्छ। बमबत २०७८ वैशाख १४ गते गररएको विबसआर िरीक्षणमा केहीी माननीय 
सदस्यहरुको िोजेविभ ररिोिट आएको जानकारी प्राप्त भएको छ उहााँहरुको शशघ्र स्वास््य 
लाभको कामना गदटछु । िोजेविभ ररिोिट आएका माननीय सदस्यहरुको लाबग िस्न बिशषे 
व्यवस्था गररएकोछ। उहााँहरुको लाबग सशिवालयका कमटिारीहरुले सहयोग     
िरु् याउनहुनुेछ । 

 

माननीय सदस्यहरु, अि, माननीय सदस्य श्री कृष्ण िन्र नेिाली िोखरेलले नेिालको 
संबििानको िारा १८८ को उििारा (४) तथा प्रदेश सभा बनयमावलीको बनयम १४४ को 
उिबनयम (१) िमोशजम माननीय मखु्यमन्त्री श्री िृ् वी सबु्िा गरुुङ माबथ प्रदेश सभाको 
ववश्वास छैन भबन बमबत २०७८ वैशाख १३ गते सभा समक्ष प्रस्ततु गनुट भएको अववश्वासको 
प्रस्ताव माबथको िााँकी छलफल प्रारम्भ हनु्छ । 

 

  माननीय सदस्यहरुलाई छलफलको लाबग १० बमनिेको समय बनिाटरण गरेको छु, बनिाटररत 
समय बभत्र आफना भनाई राख् नहुनु अनरुोि गदटछु । 
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सवटप्रथम, माननीय श्री कृष्ण िहादरु थािालाई छलफलमा भाग बलन  समय ददन्छु । 

माननीय कृष्ण िहादरु थािा 

माननीय सभामखुज्यू, आज हामी यो सम्माबनत सभामा यो प्रस्ताव उिर छलफल गरररहेका  
छौँ। सवटप्रथमतः हामी नयााँ वषटको सरुुवातमै छौँ। यहााँ उिशस्थत सम्िूणट आदरणीय 
सहयोद्धा सम्माबनत माननीयज्यूहरु सिै सिैलाई म हाददटक नयााँ वषटको शभुकामना र 
शभेुच्छा ब्यक्त गनट िाहन्छु र व्यशक्तगत तवरमा मैले के सोशिराथेँ भन ेयो भन्दा अगाबड 
हामीले संकल्ि प्रस्ताव िास गरेका  बथयौँ र त्यो संकल्ि प्रस्ताव िछाबड माननीयज्यूहरुको 
विम सिै शजल्लामा अनगुमनमा गएको बथयो र अि हामी यो अबिवेशनमा आइिगु्दा त्यो 
संकल्ि प्रस्तावहरुलाई हामीले संकल्ि गरेका ववषयहरुलाई कायाटन्वयन गनटको लाबग 
त्यस्ता ववषयहरु यो सम्माबनत सदनमा आउाँछन ्होला भने्न मलाई लागेको  बथयो तर 
आज ती ववषयहरु जो वास्तवमा जनताको प्रत्यक्ष सरोकारका ववषयहरु बथए र यो 
कोरोनाको ववरुद्धमा केशन्रत जनताको वहतमा उठेका ववषयहरुलाई हामी सिैले सवटसम्मत 
कायाटन्वयन गनटको लाबग तत्िरता देखाएका बथयौँ तर दखुद िक्ष भनेको आज त्यो ववषय 
नआइकन नयााँ वषटको सरुुवातमै अि हामीले सिैले त्यो वफल गररराछौँ जस्तो लाग्छ 
मलाई एकखालको अशोभनीय ववषयहरु यहााँ आइरहेका  छन ् र सरसती मैले यो 
अववश्वासको प्रस्ताव िढेँ। सवटप्रथमतः हामी सिैले यो सम्माबनत सभामा उिशस्थत भएका 
माननीयज्यूहरुले एकििक छातीमा हात राखेर सााँशच्ि यहााँ लेखेका कुराहरु सत्य छन ्त 
सााँिो छन ्त ? एकििक सोिौँ। अझै यहााँ िेरै यो व्याख्या आन्दोलनका कुरा आदद/ 
इत्यादद गररएको िबन छ र यो त सदन सकेिबछ जनु माननीयज्यूले यो ड्राफ्ि गनुटभयो 
सदन सवकएिबछ एकििक ऐनामा गएर राम्रोसाँग शिसो िानीले मखु िोएर छातीमा हात 
राखेर समीक्षा गनुटहनुछे भने्न म ववश्वास गनट  िाहन्छु र यो अववश्वासको प्रस्तावमा िााँि 
विा कन्िेन्िहरु िााँि विा ववषयहरुलाई लशक्षत गररएको  छ। िवहलो ववषय  छ एक 



3 
 

खालको यो िबलयो िनाउनिुने यसलाई शस्थरता ददनिुने राजनीबतक आदद इत्यादद कुरा 
गनुटभाछ।  यहााँ प्रश्न गनट िाहन्छु यो सम्माबनत सभामा एउिा ठूलो िािी जनु िािीले 
२७/ २७ जना सभासद्हरुको यहााँ उिशस्थबत छ। नेिाल कम्यबुनष्ट िािी नेकिा एमाले 
र त्यसिछाबड सदन र सभासद्ले िबन यो िािीलाई ववश्वास गनुटभएको छ।  एउिा २८/ 
२८ जना सभासद् बलएर िसेको एउिा मेजर िािीलाई एक खालको वाइिास गरेर त्योसाँग 
िबन संवादै नगररकन कुनै सहकायट िबन नगररकन जनु ढंङ्गले एक खालको शस्थरताका 
कुरा गररएको छ मलाई लाग्छ यो वाइघात िकिास मात्र हो त्यो भन्दा िढी कुरा केही 
िबन होइन र अको ववषय यो िजेिको न्यून खिट आदद इत्यादद छन ्। यहााँहरु सिैले 
त्यो िजेि हेनट सक्नहुनु्छ। वास्तवमा सााँच्िै न्यून खिट भाछ र यस्तो यो भयावह अवस्थामा 
िबन िजेि हनुिुने भन्दा िढी खिट भएको छ र तेश्रो ववषय छ यो भ्रष्टािार, कोरोना 
आददका कुरा। ल तिाईहरु भनु्नहोस ्यो सरकारमा रहेका मन्त्री मखु्यमन्त्रीज्यूले  कसले 
वास्तवमा त्यो काम गनुटभाछ ?  के भन्न सक्नहुनु्छ ? प्रमाण िेश गनट सक्नहुनु्छ ?  यो 
िबन वाइघात कुरा हो। िरु भएको के छ भने मखु्यमन्त्रीले सिैसाँग सहकायट गरेर अझै 
सत्तािक्षका सभासद् भन्दा प्रबतिक्षका सभासद्हरुलाई िेरै प्रभावकाररतामा राखेर जनु 
आफ्नो एउिा लोकताशन्त्रक मूल्य र मान्यतालाई त्यो आफ्नो सभ्य, ससंुस्कृत संस्कारलाई 
देखाउनभुयो के त्यसको मूल्याङ्कन गनुटिदैन? िरु भयो के भन े प्रबतिक्ष कुरा एकदम 
गबुलया गनुटभयो, बमठा गनुटभयो, िडा लोकतन्त्रका गनुटभयो। यो हाम्रो एउिा भनाइ छ बन 
मखुमा राम राम िगलीमा सिैँ  तिाईको छुरा बलएर   वहाँड्ने त्यो कामहरु भयो। त्यो 
वास्तवमा मूल्याङ्कन गनुट िछट वक िदैन? अवहले नगरेिबन इबतहासमा त्यस्को मूल्याङ्कन 
हनुेछ। एउिा वहाँउदले मातै्र जाडो जााँदैन। िनुाव फेरर िबन आउाँदैछ। अि फागनुमा 
स्थानीय िनुाव हनुेछ त्यसिछाबडको एक वषटिबछ फेरर हामी अको िनुावमा  जानेछौँ। 
त्यो िेलामा सिै गण्डकी प्रदेशका जनताले त्यसको वहसाव वकताव वास्तवमा गनेछन ्भने्न 
मलाई लाग्छ। त्यसिछाबड सबमबतलाई िजेि ददइएन/ कम ददइयो र तत्काबलन 
माओिादीका मन्त्रीहरुलाई एकखालको सिै अबिकार ददइएन। के वास्तवमा यो ववषय 
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भन्न सहुाउाँछ? के सााँशच्ि यसमा सत्यता  िावहाँ छ? साथीहरु यही हनुहुनु्छ सिै वहजो 
हामी सिै सहमबतमा सवटसम्मत बनणटय गरेर िावहाँ गएका हौँ। तसथट मलाई लाग्छ यो 
िााँि विा ववषय यो अववश्वासको प्रस्तावमा उठाइएको छ यो एक खालको वाइघात छ, 
त्यहीन छ। यो सिैको आिारमा के भन्न सवकन्छ भन ेयो अववश्वासको प्रस्ताव यस 
खालको आग्रह, िूवाटग्रहले मातै्र प्ररेरत छैन अप्राकृबतक राजनीबतक गठिन्िन र मात्र 
सत्ताबलप्सामा यो  केशन्रत छ। हामी सिैले सगौरव त्यो कुरा  भन्न सक्छौँ। तसथट यहााँ 
लेशखएका ववषयहरु सि एक खालको झिु छ र वाइघात छ। त्यबत मातै्र होइन सभामखु 
महोदय, अवहले ददनप्रबतददन कोरोनाको यबत ठूलो डर छ र अवहले यो सदनिाि हामीले 
ददनिुने के हो हामीले ददनिने के हो ?  कोरोनाले छिििाएको  बिरामीले िाउनिुने  के 
हो ? अवहले अशक्सजन िाउनिर् यो, भ्याशन्िलेिर िाउनिर् यो, सवुविा सम्िन्न अस्ितालका 
वाडटहरु िाउनिुर् यो तर आज यो अववश्वासको प्रस्ताव त्यो अशक्सजन त्यो भेशन्िलेिर बलएर 
आएको छैन कोरोनाका बिरामीहरुका लाबग यो अववश्वासको प्रस्ताव कात्रो िनेर आएको 
छ सभामखु महोदय कात्रो िनेर आएको छ यो वाइघात छ। तसथट अझै िबन, अझै िबन 
समय बितेको छैन। हामी सिै यदद सााँच्िै नै यो प्रदेशका जनताप्रबत जवाफदेही हनुे हो 
जनताप्रबतको ववश्वास छ भन ेहामीले अझै सोच्न  सक्छौँ। यो अववश्वासको प्रस्ताव यो 
गण्डकी प्रदेशका जनताले वहजो आफ्नो मतिाि जनु अबभमत जाहेर गनुटभयो त्यो मतको 
ववरुद्धमा छ। गण्डकी प्रदेशका जनताले ददएको बनवाटिनको अबभमत भनेको स्वभाववक 
यो देशमा यो प्रदेशमा िररवतटन िाहने राजनीबतक स्थायीत्व िाहन ेववकास िाहने  ववकास 
िबन अग्रगमनको ववकास िाहन ेशाशन्त र सशुासनको लाबग यो देशका कम्यबुनष्टहरुलाई 
िामिन्थीहरुलाई वास्तवमा त्यो अबभमत जाहेर गरेका  बथए। तसथट यो अववश्वासको 
प्रस्ताव गण्डकी प्रदेशका जनताले ददएको मतको त्यो अबभमतको ववरुद्धमा छ र म यो 
सम्माबनत सभामा ठोकुवाका साथ एउिा शजम्मेवार सदस्यको हैबसयतले एउिा बनरन्तर 
लामो समय सम्म यो देशको लोकतन्त्रका लाबग गणतन्त्रका लाबग लडेको एउिा योद्धाको 
वहसावले म यो सम्माबनत सभामा के ठोकुवा गनट िाहन्छु भन े सभामखु महोदय, यो 
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अववश्वासको प्रस्ताव त्यो फािेको िोती जस्तो छ। त्यो जनुसकैु िेला िबन च्याबतन सक्छ। 
यता तान्यो उता िगु्दैन उता तान्यो यता िगु्दैन। स्वभाववक छ त्यसको अवस्था त्यही नै 
हनुेछ र अको िबन म  के दावा गनट िाहन्छु भने कथंकदाशित त्यो दघुटिना घविहाल्यो 
भन ेिबन मलाई लाग्छ यो त्यबत िेरै लामो समय अथवा यसले यो गण्डकी प्रदेशका 
जनताको अबभमतको नेततृ्व गदैन। प्रबतबनबित्व गदैन। जनताको अबभमतको ववरुद्धमा 
भएको हनुाले स्वभाववक जसरी यो अप्राकृबतक वियाकलािले कोरोना ददनप्रबतददन 
िवढरहेको छ। स्वभाववक यो अववश्वासको प्रस्ताव िबन अप्राकृबतक वियाकलाि भएको 
कारणले त्यसको मारमा  िछट। म यो ठोकुवा गनट िाहन्छु। सभामखु महोदय, तसथट यो 
अववश्वासको प्रस्ताव माफट त ्जनु गण्डकी प्रदेशमा राजनीबतक अशस्थरता फैलाउन खोशजएको 
छ र गण्डकी प्रदेश सरकारले यबत िेरै मोडेल काम गरेको छ। आज बिहानको मातै्र 
कुरा गने हो भन े ववश्वववद्यालयको शशलन्यास भएको छ। नेिालमै िवहलो ििक  हाम्र ै
अगाबड  प्रबतष्ठानको स्थािना भएको छ। (माननीय सभामखुः माननीय सदस्य समय 
बसवद्धयो) यबत सिै राम्रो काम गदाट गदै िबन जनु गण्डकी प्रदेशका सम्माबनत मखु्यमन्त्रीका 
ववरुद्धमा जनु यो षडयन्त्र भएको छ यो षडयन्त्र बछिो भन्दा बछिो समाप्त हनुेछ र 
गण्डकी प्रदेशका जनताले फेरर िबन वास्तवमा त्यो एउिा मौका र त्यो सशुासनयकु्त 
शासन जनु भोबगरहेका छन ्फेरर त्यो  त्यसको बनरन्तरता हनु ेववश्वास (माननीय सभामखुः 
माननीय सदस्य समय बसवद्धयो) गदै मलाई यो िोल्न ेसमय ददनभुएकोमा सभामखुलाई 
िन्यिाद दददै जााँदाजााँदै सभामखुज्यूले िबन आफ्नो इबतहासलाई राम्रोसाँग ख्याल गररददनहुनु 
िबन हाददटक अनरुोि गदै बिदा हनु िाहन्छु िन्यिाद।  

माननीय सभामखु 

माननीय श्री जनुादेवी नेिालीलाई छलफलमा भाग बलन  समय ददन्छु । 

माननीय जनुादेवी नेिाली 
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माननीय सभामखुज्यू,  आज हामी ववशेष िररवशेमा ववशेष अबिवशेनको अववश्वासको प्रस्ताव 
उिर छलफलमा छौँ। यो संघीय लोकताशन्त्रक गणतन्त्र नेिालको संवविानको 
कायाटन्वयनको िरणमा छौँ। जनतालाई अबिकार सम्िन्न िनाउन ेर जनताका अबिकारलाई 
डेबलभर गने र संवविानले व्यवस्था गरेका सहकायट, सहअशस्तत्व र समन्वयको बसद्धान्तमा 
यो अगाबड िवढरहेको छ सरकार र जनताको अबभमतमिाि गदठत प्रदेश सरकारले यस 
समावेशी, सन्तबुलत तथा सामाशजक न्याय सवहतको ददगो सामाशजक, आबथटक र भौबतक 
ववकासको गबतलाई बतब्रता ददाँदै यथाथटमा प्रदेश सरकारले संघीयताको अनभुबूत गराइराखेको 
छ। संघीयता कायाटन्वयनमा माननीय मखु्यमन्त्री श्री िृ् वीसबु्िा गरुुङको यो 
मखु्यमन्त्रीहरुको मन्त्रीहरु मध्ये िबन अब्िल माबननहुनु्छ उहााँले गरेको प्रयास सवटप्रथम 
मखु्यमन्त्रीहरुको यो िोखरामा प्रदेशहरुलाई अब्िल, सक्षम र प्रभावकारी िनाउनका लाबग 
िोखरामा मखु्यमन्त्रीहरुको भेलाले िबन प्रमाशणत गदटछ। उहााँले आफ्नै िािीबभत्र गरेको 
संघषटले संघीयतालाई िबलयो िनाउन प्रदेशलाई अबिकार सम्िन्न िनाउनको लाबग गरेको 
िहल महत्त्विूणट रहेको छ। संघीय संसद प्रबतबनबि सभा ववघिन त्यबतिेला समय िररशस्थबत 
अनसुार आवश्यकता बथयो। ववघिन भयो र त्यसलाई सवोच्ि अदालतले प्रबतबनबि सभा 
ववघिन गनट सरकारको बनणटय िदर गररददयो र प्रबतबनबि सभा िनुटस्थािना भएको छ । 
यी सिै कुराहरु अवलम्िन गरी अगाबड िवढरहेको अवस्था छ र गण्डकी प्रदेश सरकारले 
तीन वषट िार गरेको छ। तीन विा िूणट िजेि,  नीबत तथा कायटिम, सहमबत, सहकाररता 
र समन्वयमा सिै िािीसाँग राय सझुाव बलई ल्याएको छ र बनवाटिन के्षत्रबभत्रका योजनाहरुमा 
माननीयहरुको सल्लाह, सझुाव, सहमबतमा बसफाररसमा ववकास बनमाटणका योजना 
आयोजनाहरु अगाबड िवढरहेका छन।् यसरी यो वाडट हुाँदै िोल  िोलमा ववकासको अनभुबूत 
हनुे गरी कवहले िजेि गएको बथयो ? प्रदेश सरकारले के गरेन ? म भन्छु र न्यून िजेि 
खिट भयो भनु्न र तत्कालीन माओवादीका मन्त्रीहरुले अबिकार  हामीले िाइएन भनु्न जस्ता 
कुराहरु यी कुराहरु झिु कुराहरु हनु ्म भन्छु। संघीय शासन प्रणालीको सफलताको 
लाबग प्रदेश सरकारको महत्त्विूणट भबूमका रहेको छ। म भन्छु प्रदेश सरकारले गरेन के 



7 
 

सत्य कुरा हामी सिै िोल्न सक्निुछट। संमदृ्ध प्रदेश सखुी नागररक बनमाटण गनट प्रथम 
िञ्चवषीय योजनका साथ एक बनवाटिन क्षेत्र एक सडक, प्रदेश बभत्रका सिै स्थानीय केन्रका 
प्रशासकीय भवन जोड्ने सडक, िाबलका हुाँदै वाडट सम्म सडक सञ्जालदेशख बलएर गण्डकी 
प्रदेशमा सरकारले महत्त्विूणट कामहरु गरररहेको छ। कोबभड -१९ ववरुद्धको महाव्याबिसाँग 
लड्न, कोरोनाको दषु्प्रभाविाि नागररकहरुलाई सरुशक्षत राख्न, स्वास््य सम्िन्िी मौबलक 
हकहरुको कायाटन्वयन र स्वास््य िूवाटिार जनशशक्त र खोि सम्िन्िी व्यवथािनका कायटहरु 
अगाबड िढाइरहेकै छ। अिानक अकल्िनीय ववश्व महामारी कोरोना महामारीको संकििूणट 
अवस्थामा यो महामारीलाई रोकथाम बनयन्त्रण र संिबमतहरुको उििारको प्रभावकारी 
व्यवस्थािन, गररव तथा वविन्न नागररकहरुलाई राहात ववतरण जस्ता समदुायमा कोबभड 
सम्िन्िी जनिेतना यी महत्त्विूणट कायटिमहरु प्रदेश सरकारले नागररकको ववकासको 
िाहना िूरा गनट उिलब्ि श्रोत सािनहरुको अबिकतम र दक्षतािूवटक उियोग गदै गण्डकी 
प्रदेशलाई सवटशे्रष्ष्ठ प्रदेश  िनाउन महत्त्विूणट कायटहरु गरररहेको छ। केहीले नदेखेको 
मात्र हो। म भन्छु मलाई यस अववश्वासको प्रस्तावमा जनताको जीवनको रक्षा र जीवनरक्षा 
िहल प्रयत्न भएन भनु्न, समन्वय सहमबत भएन भनु्न, घोषणाित्रमा रहेका प्रबतवद्धता भए 
अनरुुि कायाटन्वयन गनट नखोज्न,ु संवविान ववरोिी कायट वकालत भनु्न, कबत सम्म झिु 
िोल्न आउाँछ, िोल्न सवकन्छ होला म भन्छु जनता सिेत छन।् झिु र कुप्रिारको 
मूल्याङ्कन जनताले गनट सक्छन ्भोबल जनताले देखाउन ेछन ्म ववश्वास गदटछु। यबतिेला 
जनतासाँग सादा घोषणाित्र माफट त ् प्रबतवद्धतालाई एकाबतर िन्छाएर िाम गठिन्िनलाई 
लत्याएर माननीय मखु्यमन्त्री िृ् वीसबु्िा गरुुङ्ग माबथ प्रदेश सभाको ववश्वास छैन भनी 
अववश्वासको प्रस्ताव यस सम्माबनत सभामा आएको छ। यो अप्राकृबतक, अिववत्र गठिन्िन 
गरी आएको छ। यो िेशण्ड भएको छ। जनताले ववश्वास गरेर नेतालाई िनुाव शजताए, 
अवहले आफ्ना जनतालाई सन्तषु्ट हनु ेखालको काम, लोकवप्रयता िाएको सरकार िररवतटन 
गने कुरा मन िराएका छैनन।् जनताको िहुाँि िढ्दै गइरहेको, आबथटक ववकास  र 
संमवृद्धतफट   प्रदेश अगाबड िवढरहेको देख्न नसक्नहेरुको मानबसकता िढ्दै गइरहेको मैले 
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अनभुव गरेको छु। एउिा कुराको हामी सम्िूणटमा हेक्का हनुिुदटछ। यो संसारमा कैयौँ 
शशक्तहरु ितन भएका छन ्थपैु्र उदाहरणहरु छन।् कारण के हो नेततृ्वको अनशुासन 
,इमान्दाररता र सशुासन आवश्यक देशखन्छ। वतटमान अवस्थामा केहीको नैबतक र इमान 
अभाव हुाँदै गइरहेको छ। कम्यबुनष्ट भनेको सवटहारा जनताको सेवा गने िािीको व्यवहार 
िबन त्यही देखाउनिुछट। िनुाव लड्दा एकाबतर साझा घोषणाित्रका साथ िाम गठिन्िन 
गरी दईु बतहाइको स्थायी सरकार िनाउने भनी जनतालाई आश्वासन ददई जनताको मत 
बलने शजतेर आउन ेर आएिबछ एउिा नेिाली उखानको  मलाई  याद आयो खोलो तर् यो 
लौरो बिबसटयो अझै यो भबनन्छ नेिाली उखान औलो ददाँदा डुढेल्नो बनल्न खोज्न ेयही हो 
इमान्दाररता ? अनशुासन ?  अिववत्र, अप्राकृबतक गठिन्िनलाई सफल हनु ेअबिकार छैन  
हनु ुहुाँदैन िबन। अझै िबन नैबतकता र इमान देखाउन ेवक नदेखाउने आफूमा म म गनट 
आवश्यक छ म भन्छु। ितटमान सरकार नै बनरन्तरता नै वतटमान आवश्यकता देशखन्छ। 
गण्डकी प्रदेशका जनताको भववष्य बनमाटणका लाबग गम्भीर िन्न जरुरी छ। सरकार 
गठनका यी ३ वषटका प्राप्त उिलशब्िहरुलाई रक्षा र संरक्षण गनट सिै लोकतन्त्रिादीहरुको 
दावयत्व र कतटव्य हो। यसैमा सिैको भलाइ छ। त्यसैले म र मेरो दलको तफट िाि यो 
प्रस्ताव समथटन नरहेको कुरा जानकारी गराउन िाहन्छु िन्यिाद नमस्कार।  

माननीय सभामखु  

माननीय श्री लक्ष्मी सनुारलाई छलफलमा भाग बलन  समय ददन्छु त्यसिबछ माननीय 
सदस्य श्री ओमकला गौतम।  

माननीय लक्ष्मी सनुार 

माननीय सभामखुज्यू, माननीय सभामखुज्यू आज हामी ववशेष अबिवेशनको तेश्रो ददनको 
छलफलमा सहभागी भएका छौँ। यसमा आफ्नो भनाइ राख्न समय उिलब्ि गराउनभुएकोमा 
सभामखु माफट त ्सम्िूणटलाई िन्यिाद ददन िाहन्छु। माननीय सभामखुज्यू, यस्तो ववश्वव्यािी 
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महामारी कोरोना भाइरस फैबलएको समयमा शजल्ला प्रशासन कायाटलयले िन्दको बनषेिाज्ञा 
तोकेको समयमा िबन हामी सभा िस्न उशित देशखएको छैन। प्रदेश सभा िबन यस अवबि 
बभत्र भरर िन्द गनुटिने आवश्यक छ। माननीय सभामखुज्यू, नेिालमा जनताको भतूिूवट 
संलग्नता खनु/ िबसना िगाएर राजतन्त्र िञ्चायत काल फाल्यौँ र संघीय लोकतन्त्र गणतन्त्र 
शासन प्रणालीमा प्रवेश गर् यौँ। अबन देशलाई तीन तहमा ववभाजन गर् यौँ। संघीय सरकार, 
प्रदेश सरकार, स्थानीय तह र गण्डकी प्रदेश एक हो। गण्डकी प्रदेशमा सिैका सहमबत, 
इच्छा, िाहनािाि मखु्यमन्त्री माननीय िृ् वीसवु्वा गरुुङज्यूलाई िनायौँ। ३ वषट सम्म 
यस्तो महामारीको समयमा िबन सिै शजल्लामा जनताको लाबग ववकासका कामहरु िेरै 
भएको छ। जनताको मन छुन ेर खसुी तलु्याउने कामहरु गरी जस्तै कृवष तथा िशिुन्छी 
ववकास, मखु्यमन्त्री जलवायमैुत्री कृवष नमूना गाउाँ, सहकारी ववकास, भबूम व्यवस्था, सडक, 
यातायात, बसिाई तथा नदी बनयन्त्रण शशक्षा, स्वास््य तथा श्रम तथा रोजगार आदद िेरै 
कामहरु भै ववकासमा िररवतटन भएको छ। अवहलेको सरकारिाि कबत काम भएको छ 
भनी सोच्निुछट। माननीय सभामखुज्यू, िनुावमा जााँदा एउिै घोषणाित्रको आिारमा हामी 
िनुाव िनुाव शजतेर गएिबछ त्यही अनसुार जनताको माझमा जानिुछट र काम गनुटिछट र 
अवहले आएर सरकारलाई ववबभन्न आरोि र आलोिना लगाएर मखु्यमन्त्रीमाबथ अववश्वासको 
प्रस्ताव िेश गरी सरकार भङ्ग गनट कसरी प्रयत्न गनुटभयो? आफ्नो घरिररवारमा बिगानट 
अकाटले कोशशस गरे भन्दैमा अकाटको कुरा सनेु्न हो वक एकै ठाउाँमा िररवारिाि िसेर 
सल्लाह गने हो। कागले कान लग्यो भन्दैमा कागको िबछ दौडने हो वक कान छाम्न।े 
त्यसैले अि लगभग डेढ वषट छ बमलेर काम गरौँ र गण्डकी प्रदेशलाई नमूना प्रदेश िनाई 
ववकासका कामहरु अगाबड लगी जनतालाई ववश्ववास ददलाई काम गनट सके त्यही हाम्रो 
कतटव्य हो। अन्तमा माननीय सभामखुज्यू, हामीले जनताको ववकासको कामप्रबत आश्था 
राख्दै म र मेरो दल अववश्वासको प्रस्तावप्रबत  सहमत छैनौँ भन्दै आफ्नो भनाइ अन्त्य 
गदटछु हस्त िन्यिाद नमस्कार।   
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माननीय सभामखु  

माननीय श्री ओमकला गौतमलाई छलफलमा भाग बलन समय ददन्छु त्यसिबछ माननीय 
सदस्य आशा कोइराला।  

माननीय ओमकला गौतम 

माननीय सभामखु महोदय, यो गररमामय सभामा महत्त्विूणट ववषयमा छलफल गने अवसर 
प्रदान गरेकोमा आभार प्रकि गनट िाहन्छु। माननीय सभामखु महोदय, संवविानले ददएको 
व्यवस्था अन्तगटत यो लोकतन्त्रको सनु्दर िक्ष भनेकै िहमुतले सत्ता िलाउने र अल्िमतमा 
िररसकेिबछ सत्ता स्वतः छोडेर बनकास ददने हो त्यसकारण लोकतन्त्रको सनु्दर अभ्यास 
गदाट कतािाि खोलो तरेर लठ्ठी बिसेका कुरा, कतािाि अलोकताशन्त्रक कुरा, कतािाि 
ववववि कुराका उखान िुक्काहरु आउाँछन ्यहााँ। यो सनु्दर िक्ष हो। वहजोको िररशस्थबतमा 
जनताको माझमा जे मत माग्नको लाबग जे प्रबतवद्धता गरेर जनताले मत ददनभुएको बथयो, 
जनताले सम्मान ददनभुएको बथयो आज के यो केन्रदेशख प्रदेश सम्म सरकारले त्यो काम 
गनट सक्यो त ?  आज केशन्रय सरकारकै कुरा गरौँ। केशन्रय सरकारकै कुरा गदाट २०७७ 
साल िसु ५ गतेलाई हामीले कालो ददनको रुिमा बलन सवकन्छ। जनु संवविानले ददएको 
छैन जनु जनताले आज  एक मानाको सरकार िनाउन ेभनेर जनु घोषणाित्र अनसुार काम 
गलाट भनेर आशा  भरोसा  र ववश्वासका साथ  जनताले मत ददए झन्डै दईु बतहाइको 
सरकार हुाँदा जनताका काम गनट नसकेर  सत्ता बलप्तताका आिारमा सत्ताको मोह कसलाई 
छ यहााँ  प्रष्ट छ  म यहााँ यो आरोि लगाउन िाहन्नाँ सभामखु महोदय। छलटङ्गै छ सत्ता 
मोहका लाबग हो । सत्ता मोह नभएको भए गठिन्िन गरेर, आफ्नै िािीका साथीलाई 
बमलाउन नसकेर, आफ्नै िािीका साथीलाई अिमान गरेर, घोियाउने काम कहााँिाि भयो? 
आफ्नो िािी बमलाउन नसक्नेले जनतालाई काम गछुट भनेर हामी ववश्वास गनट सक्छौँ 
सभामखु महोदय प्रश्नवािक शिन्ह यहााँनेर छ। वहजो एउिै घोषणाित्रिाि िनुाव लडेको 
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भनेर यहााँ िेरै कुरा आए। मैले वास्तवमा यो उठेर निोलम वक भने्न लागेको बथयो। 
घोषणाित्र अनरुुि काम भयो वक भएन सहमबत अनसुार आफ्नै दलबभत्र कुरा गररयो वक 
गररएन? आज वहजो गठिन्िन भएको दलको त िरै जाओस ्आफ्नै िािीबभत्र सङ्घषट गरेका 
लोकतन्त्र प्राबप्तको बनशम्त लडेका सहयोद्धाको आज  के छ हालत ?  घोियाउन ेकाम 
भयो वक भएन त्यहााँ ?  त्यसकारणले असंवैिाबनक, अलोकताशन्त्रक कदम िौष ५ गतेको 
कदम जनु बथयो त्यो असंवैिाबनक भनेर सम्माननीय  सवोच्ि अदालतले समेत नेिाली 
जनतालाई न्याय ददएको अवस्था छ। त्यस िश्चात वास्तवमा भन्दा हो के भन्छ ददल्लीमा 
िानी िरेर यहााँ छाता वकन ओड्ने भने्न िबन यहााँ  यो गररमामय सभामा आयो। ददल्लीमा 
जि िादल उठेर िानी िर् यो भने त्यो नेिालमा आउाँदैन? िीनको यूयानको कोरोनाले आज 
के नेिालमा छोएन ? हामी सजग हनुिुने वक निने ?  आज त्यसैको मबतयारा िनेर आज 
यो  गण्डकी प्रदेश सरकारले त्यही अलोकताशन्त्रक, असंवैिाबनक कदमको मबतयाराको 
रुिमा  यहााँ हामी िहश निलाएका होइनौ। यहााँ सत्ता िक्ष र प्रबतिक्ष बििमा िहस 
निलेको होइन सभामखु महोदय। यी ववववि कुराहरु छन।् यहााँ भ्रष्टािारका कुराहरु िेरै 
आए। िृ् िीसबु्िा गरुुङ सरकारले माननीय मखु्यमन्त्री सरकारले के गरेन भने्न कुरो िबन 
आयो तर गरेका कुराहरु िबन जनताका माझमा छन ्नगरेका कुरा िबन जनताका माझमा 
छन।् त्यता भन ेिबन मेरो समय १० बमनिे त्यो लामो छ । आज छलटङ्ग ैदेशखएको छ 
के गरे गरेनन ्भने्न कुराहरु। आज  जनतालाई कोरोनाको महामारीमा भने्न कुरा आयो। 
के कोरोना िैत गत िैत ११ गतदेशख यो मलुकुमा लकडाउन भएको होइन ०७७ िैत्र 
११ गतेदेशख। त्यो वविमा सरकार कबत गम्भीर िन्यो। जनताको  स्वास््य सम्िन्िी 
कबत गम्भीर िन्यो। िन्यो वक िनने ? यहााँ प्रश्न छ। कबत गम्भीर िन्यो कबत िनेन त्यो 
हामीले भनु्निने कुरा हो। यहााँ छलटङ्ग देशखएको छैन। प्रबतिक्षले जनताको जीवन रक्षाको 
लाबग के सदन अवरुद्ध गरेको होइन ?  बनशलु्क विबसआर िेष्ट गर, एक घर एक विबसआर 
िेष्ट गर, त्यसिबछ गएर आइसलेुसन, भेशन्िलेिर, स्वास््य उिकरण र जनशशक्तहरुलाई 
समयमा िररिालन गर भनेर के प्रबतिक्षले   सदन अवरुद्ध गरेको होइन ?  के आज 
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प्रबतिक्षले गरेको बथएन । आज यो सरकार िबलरहाँदा  लोकतन्त्र हनुे र यो सरकारलाई 
अववश्वासको मत अववश्वासको प्रस्ताव राख्दा र अववश्वासको प्रस्तावमा मत ददन अन्य दल 
हुाँदा त्यो अलोकताशन्त्रक हनुे ? असंवैिाबनक हनुे ? के िरतन्त्र र लोकतन्त्रको सनु्दर 
िक्ष भनेको यही हो। लोकतन्त्रको सनु्दर िक्ष यही हो। हामीले यसैको लाबग लडेको    
हो । यसैको लाबग सवहदहरुले ज्यान ददएको हो ? सत्ता प्राबप्तको मोहले होइन। अबिकारको 
लाबग हो यो। सत्ताको प्राबप्त एको छैन। सत्ता यदद प्रबतिक्षमा रहेकोले सत्ता खोज््यो भन े
िवहले िबन अववश्वासको प्रस्ताव आउाँ्यो होला। मैले सम्िूणट माननीयज्यूहरुलाई हाददटक 
अविल गनट िाहन्छु जनु माननीय कृष्णिन्र निेालीज्यूले  अववश्वासको प्रस्ताव दताट गनुटभएको 
छ। अववश्वासको िक्षमा मतदान गनट म सत्तािक्षलाई िबन अनरुोि गनट िाहन्छु। सत्ता 
िक्षलाई म बनवेदन गनट िाहन्छु,  सत्ता िक्षलाई िबन मेरो अविल के छ भन ेके  कृष्णिन्र 
नेिाली नेततृ्वको सरकारले सत्ता िलाउन सक्दैन ?  जनताप्रबत उत्तरदायी छैन ?  वकन 
आज  के अको दलले सत्ता प्राप्त गनै नहनु ेहो  ? यो कुरा गररमामय सम्िूणटलाई मैले 
अविल गनट िाहन्छु। जनताको आज  िरहराको िुप्िो उठेको छ। म मान्छु। स्वागतयोग्य 
छ तर जनताको शशर बनउररएको छ यहााँ, जनताको शशर बनउररएको छ आज एउिा विताले 
एउिा िालिाबलकालाई भरिेि खवुाउन सकेको छैन। आज एउिा अबभभावकले साहकुो 
ऋण बतनट  नसकेर आज  शशर झकेुको छ। एउिा िालिाबलकाको छोराछोरीको िेि भनट 
नसकेर आज शशर झकेुको छ। िरहराको िुप्िो माबथ ठाडो भएर मातै्र हुाँदैन सभामखु 
महोदय। यहााँ जनताको शशर ठाडो िनाउनिुछट। यहााँ जनताको मनोिल उच्ि 
िनाउनिुछट। जनताप्रबत उत्तरदायी हनुिुछट। जनताप्रबत शजम्मेवार हनुिुछट। यो भएको छ 
? भ्रष्टािारको कुरा  गदै गने हो भने यो सरकारले के दिुले िोएको हो ? उखान िुक्का 
यहााँ आए। सम्माननीय यो गररमामय सभामा म भन्न िाहन्छु मैले कता कता ववद्धान 
माननीयज्यूिाि म त्यस्तो तकट  िबन गनट सशक्दनाँ। आज ववद्धान माननीयज्यूिाि यो 
गररमामय सदनमा के आयो भन ेदाइाँ हाल्न ेकुरो आए। के अकाटले दाइाँ हाल्दा िोका हनुी 
आफैले दाइाँ हाल्दा गोरु हनु े?  यो गररमामय सभामा यो शब्द ियन गनट बमल्छ वक 
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बमल्दैन? यस्तो सभामा यो िोल्न अबभव्यशक्त ठीक हो वक होइन ? के आज हामी सांसदको 
हैबसयतले यहााँ आएको हो। आज गोरु र िोका िन्न आएको होइन यहााँ सभामखु महोदय। 
मलाई यो शब्द प्रबत आिशत्त छ। शब्द  ियन गनुटहोस ्/ उखान ददनहुोस ्तर मयाटददत 
गनोस।् आज जनु सन्दभट उठेको छ त्यो सन्दभटमा हामीले मयाटददत शब्दहरु िबन प्रयोग 
गनट सवकन्छ सभामखु महोदय त्यसैले लामो निोबलकन मैले के बनवेदन गनट िाहन्छु भने 
मेरो बनवेदन के छ भने अि यसलाई एकदमै सहज तररकािाि बनकास ददनिुछट। मलाई 
लाग््यो सम्माननीय प्रिानमन्त्रीज्यूले बन जनु सवोच्ि अदालतद्वारा  सदन िनुस्थाटिना 
भइसकेिबछ उहााँले मतृ गराएको उहााँले मारेको शिज जीववत भैसकेिबछ मलुकुको बनकासको 
बनशम्त राशजनामा ददनहुनु्छ भने्न हामीलाई ववश्वास बथयो। त्यो भएन तर अवहले सम्म 
ववश्वासको मत िबन बलनभुएको छैन  जहााँ वक उहााँलाई समथटन गने दलहरुले ववश्वास छैन 
भनेर आफ्नो ववश्वासको ददएको मत वफताट बलइसकेको छ सभामखु महोदय र यहााँ िबन 
माननीय मखु्यमन्त्री िृ् वीसबु्िा गरुुङज्यूले  आफूलाई जि अववश्वासको मत िररसकेिबछ 
जि आफू एकै भएर िसेको िािीहरु अलग भइसकेिबछ र िािी नै सवोच्ि अदालतले नै 
िािी नै बतमीहरु दईुिा िािी हो यो एउिा िािी होइन भनेर भबनसकेिबछ  ववश्वासको मत 
बलन  िछट वक िदैन त्यो संवविानले व्यवस्था गरेको कुरो हो वक  होइन ?  सभामखु 
महोदय, म यो प्रश्न गनट िाहन्छु। वक छैन संवविानमा आज तिाईहरु नै हनुहुनु्छ संवविान 
लेख्न े संवविानमा हस्ताक्षर गने माननीयज्यूहरु यहााँ केही माननीयज्यूहरु हनुहुनु्छ। 
तिाईहरुले आज मलाई लाग्छ मखु्यमन्त्रीज्यू आफै स्वयम ्संवविान सभामा संवविान सभा 
सदस्यका हैबसयतले संवविानका हरेक दस्तावेजमा बसग्नेिर गने माननीय मखु्यमन्त्रीज्यू 
यही हनुहुनु्छ। के त्यो संवविानलाई मान्न िने वक निने ?  सभामखु महोदय,  मेरो प्रश्न 
त्यहााँनेर छ त्यसैले अि मैले िावहाँ सम्िूणट यो  सरकार िक्षका माननीयज्यूहरुलाई िबन 
मेरो अविल के छ यसलाई हामीले इशजली बलनिुछट। त्यही हो लोकतन्त्रको सनु्दर        
िक्ष । यही हो गणतन्त्रको सनु्दर िक्ष। हामीले यसलाई इशजली बलनिुछट। यसलाई 
इशजली बलनिुछट र अन्य कुराहरु त आफू  सत्ता साझेदारीमा िस्दाखेरर भएका कुरा खोलो 
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तर् यो लठ्ठी बिबसटयो। लठ्ठी िबन िेतको लठ्ठी आफैहरुले नै नददन ेअबन एकिोवि म्याको 
डाठ्लो ददएिबछ त त्यो लठ्ठीलाई फाल्नै िर् यो बन । िेतको लठ्ठी ददनि्यो होला सत्ता 
साझेदारी । िेतको लठ्ठीलाई बनरन्तर िेक्न सक््यो होला। अि यसको जवाफ त मैले  
त्यबत ददइराख्न िर् दैन त्यसैले हामीले म म गनट जरुरी गनट जरुरी छ। हामी आफैले म म 
गनट जरुरी छ। वयनै कुराहरु राख्दै अि मेरा आफ्नो भनाइ राख्न ेअवसर प्रदान गनुटभएकोमा 
माननीय सभामखु महोदयलाई हाददटक िन्यिाद र कृतज्ञता ब्यक्त गदै मेरो भनाइहरु अन्त्य 
गनुटभन्दा अगाबड सम्िूणटलाई कृष्णिन्र निेालीज्यूले प्रस्ततु गनुटभएको िेश गनुटभएको 
अववश्वासको िक्षमा मतदान गररददनहुनु हाददटक अविल समेत गदै मेरो भनाइ अन्त्य गने 
अनमुबत िाहन्छु िन्यिाद जयनेिाल।  

माननीय सभामखु  

 माननीय श्री आशा कोइरालालाई छलफलमा भाग बलन समय ददन्छु त्यसिबछ माननीय सदस्य 
श्री वियारी थािा।  

माननीय आशा कोइराला 

माननीय सभामखुज्यू, गण्डकी प्रदेश सभाको यो ववशेष अबिवेशनमा गण्डकी प्रदेश 
सरकारका माननीय मखु्यमन्त्री िृ् वीसबु्िा गरुुङ बिरुद्धको अववश्वासको प्रस्तावमा छलफल 
गनट हामी उिशस्थत भइरहेका छौँ। यहााँ उिशस्थत भइरहाँदा सवटप्रथमतः केही गण्डकी प्रदेश 
सभाका सदस्यहरु कोरोनािाि प्रभाववत हनुभुएको छ। उहााँहरुको शशघ्र स्वास््य लाभको 
कामना गनट िाहन्छु। त्यस्तै यो प्रदेश सभाको सहज प्रकृयािाि ववशेष अबिवेशन सम्िन्न 
होस ् त्यस्को लाबग शभुकामना व्यक्त गदै यो ववशेष अबिवशेनमा माननीय मखु्यमन्त्री 
िृ् वीसबु्िा गरुुङज्यूको ववरुद्धमा माननीय कृष्णिन्र नेिालीले प्रस्ततु गनुटभएको अववश्वासको 
प्रस्तावको िक्षमा मतदान गनटको लाबग सिै माननीयज्यूहरुलाई हाददटक आग्रह िबन गनट 
िाहन्छु। माननीयज्यूहरु, हामी संसदीय व्यवस्थामा छौँ। यही व्यवस्था स्थािना गनटको 
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लाबग हामीले िेरै नै मूल्य िकुायौँ। तिाई हामी सिै जना संङ्घषटको मैदानमा आवद्ध भएर 
हामीले व्यवस्था स्थािना गर्यौँ। संघीय लोकताशन्त्रक गणतन्त्रको िषृ्ठभबूम हामी सिै जनाले 
िोि गरेकै छौँ। यो िेरै ििक हामीले व्यक्त गररसकेका छौँ त्यसकारण िोि भइरहेका 
कुराहरुलाई हामीले दोहोर् याउन आवश्यक िदैन। यहााँ िेरै माननीयज्यूहरुले आफ्नो सनु्दर 
शब्दहरु प्रयोग गरेर िेरै उखान िेरै  उद्धरणहरु प्रस्ततु गरेर आफ्ना कुराहरु सनु्दर 
भाषामा प्रस्ततु गरेर जानभुएको छ। म त्यबत सनु्दर भाषामा प्रस्ततु गनट त सशक्दनाँ तर 
वास्तवमा यथाथट कुरा के हो त भन्दाखेरर प्रबतबनबि सभा बिघिन लगायत केशन्रय सरकारले 
गरेका असंवैिाबनक र अलोकताशन्त्रक कदमहरुको हाम्रो गण्डकी प्रदेश सरकारले खलेुर 
समथटन गर् यो। कमसेकम यो कदमप्रबत प्रबतगामी कदम हो भनेर हामीले बनरन्तर प्रयत्न 
गर् यौँ। यो प्रबतगामी कदम सशच्ियो भने न त नेिाल कम्यबुनष्ट िािी नेकिाको अवहले 
झन्डै दईु बतहाइ िहमुत केन्रको र हरेक प्रदेशका ती िहमुतहरु ती यथावत ्रहन्छन ्र 
िािी एक वढक्का भएर एउिा कम्यबुनष्टहरुको एउिै केन्र िनाउन सवकन्छ हामी बमले। 
यो राष्ट्रमा हामीले कम्यबुनष्टहरुको शासन स्थावित गनट सवकन्छ र जनतालाई नयााँ अनभुबूत 
ददन सक्छौँ जनतालाई सााँच्िै हामीले सङ्घषटको िेला गरेका िािाहरु, हामीले राखेका 
लक्ष्यहरु, जनतालाई िााँडेका सिनाहरु हामीले िूरा गनट सक्छौँ भने्न आकांक्षा हामीले 
सााँिेकै बथयौँ तर त्यो प्रबतगामी कदम ििक ििक तत्कालीन अवस्थामा हाम्र ैिािीका 
अध्यक्ष सम्माननीय प्रिानमन्त्रीको हामीले खलेुर आलोिना गर् यौँ। सिै जनालाई यो कदम 
सच्याएर आउनको लाबग आग्रह गर् यौँ तर न केन्रले त्यो कदम सच्यायो न त अवहले 
हाम्रो प्रदेश सरकारले सच्याउन त सक्थेन नै त्यो यथाथट हो तर त्यो सशच्िनिुछट भनेर 
त्यसको ववरोि सम्म गनट सम्म सकेन र त्यसकारण यो प्रबतगामी, असंवैिाबनक, 
अलोकताशन्त्रक कदमको खलेुर समथटन गरेको कारणले हामीले सरकार ववरुद्ध अववश्वासको 
प्रस्ताव ल्याउन िाध्य भयौँ र फेरर हामीले अिववत्र गठिन्िन भबनरहेका छौँ हनुसक्छ। 
फरक िािी नेिाली कााँग्रसे र नेिाल कम्यबुनष्ट िािी माओवादी केन्र, रावष्ट्रय जनता िािी 
लगायत रावष्ट्रय जनमोिाटको समेत समथटनमा यो जनु प्रस्ताव िेश भएको छ यो प्रस्ताव 
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अिववत्र गठिन्िन होइन। राज्यलाई प्रबतगमनिाि जोगाउनको लदाबग अथवा राज्यको 
हामीले स्थावित गरेको लोकताशन्त्रक गठिन्िनलाई व्यवशस्थत गनटको लाबग बनमाटण गररएको 
संवविान सभाद्वारा बनमाटण गररएको संवविान कुशल्िरहेको िेलामा त्यो संवविानको रक्षा गनुट 
हाम्रो दावयत्व हो। आम जनताको आशा अिेक्षा बििरीत राज्य उल्िो ददशा वहाँड्दै गदाट 
त्यसलाई सलु्िो ददशा वहाँडाउन िने कतटव्य हाम्रो हनु््यो त्यसकारण हामी यो अववश्वासको 
प्रस्ताव ल्याउनको लाबग िाध्य भयौँ र म यबतिेला अशघ नै मैले भनेको बथएाँ संसदीय 
व्यवस्थामा यो भइरहन्छ जसको िक्षमा िहमुत जटु्छ उसले सत्ताको नेततृ्व गने कुरा 
स्वभाववक हो त्यसकारण यो स्वभाववक प्रकृयािाि हामी हतोत्सावहत हनुिने मैले      
देशख्दनाँ । भोबल फेरर िबन बनवाटिनिाि हामीलाई िेरै जनताले अबभमत ददन्छन ्भनेर 
केन्रमा नै हाम्रो प्रिानमन्त्रीले खलेुर भबनरहनभुएको िेला भोबल त दईु बतहाइ िहमुतै 
ल्याएर फेरर राज्यको नेततृ्व गनट िबन सवकन्छ त्यसकारण यो ववषयमा हामी कोवह िबन 
हतोत्सावहत हनुिुने आशत्तनिुने यहााँिाि ववबभन्न कारण देखाएर भाग्निुने अवस्था म देशख्दनाँ 
त्यसकारण यसलाई स्वभाववक प्रकृया ठान्नको लाबग िबन म हाम्रो मखु्यमन्त्रीज्यू लगायत 
सिैलाई माननीयज्यूहरुलाई सभामखु माफट त हाददटक अविल गनट िाहन्छु। अबलकबत मलाई 
के लाग्यो भने संसदमा नयााँ प्राशक्िस िबन देशखयो । मैले त्यबत िेरै यो अभ्यास देखेको 
बथइनाँ। हाम्रो यो गण्डकी प्रदेश सभामा सरकारका मखु्यमन्त्री िाहेक सम्िूणट मन्त्रीज्यूहरुले 
उठेर संसदसाँग एउिा संसदमा ववरोि िबन गनुटभयो अवरुद्ध गनुटभयो। शायद यो संसारकै 
नयााँ प्राशक्िस होला र कोबभड नाइशन्िनलाई िरीक्षण गनटको लाबग अबन यहााँको अनके 
व्यवस्थािन गनटको लाबग वास्तवमा त्यो दावयत्व त सरकारकै हो। ििक ििक सरकारले 
त्यो कुराहरुको व्यवस्थािन गरेकै बथयो र संसद सशिवालयसाँग सरकारले माग गनटिने 
त्यस्तो िररशस्थबत वकन शृ्रजना भयो वकनभने हामीलाई ६ गते नै संसदको आह्वान गररएको 
बथयो। संसदको िैठक १३ गते बथयो। यो बििमा हामीले कोबभड नाइशन्िनको िरीक्षण, 
विबसआर िरीक्षण लगायतका सिै तयारीहरु िूरा गनट सक्ने बथयौँ त्यसकारण यस्तो खालको 
गबतववबिहरु नगरेको भए राम्रो हनु््यो भने्न मलाई लागेको छ वकनभन ेकबतिय ववरासतहरु 
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हाम्रो राजनैबतक इबतहासमा नशजर िनेर िसेका छन।् त्यस्तो नशजरहरु स्थावित गरेर 
भोबलको ददनमा हामीलाई एउिा फेरर िबन अको गलत ददशाबतर बनदेशशत गनट हुाँदैन््यो 
भने्न मलाई अनभुबूत भइरहेको छ त्यसकारण माननीय सभामखुज्यू यो सदनमा उबभएर 
िोबलरहाँदा जबत िबन कुराहरु यहााँ अबभव्यक्त भएका छन ्सिैभन्दा िेरै मलाई स्रेस गरेको 
कुरा के लाग्छ भन ेयो आफ्नै िािी फुिाएर अको िािीसाँग गठिन्िन गने कुरालाई म 
थोरै मातै्र जोड्न िाहन्छु। हामीले एकताको जनु ममट र भावनालाई अंगीकार गरेर एकताको 
जनु लक्ष्य राखेर हामीले िािी एकता गरेका बथयौँ। िािीकै कुरा यहााँ ििक ििक प्रस्ततु 
भएको हनुाले मैले  हाम्रो िािीलाई एकतावद्ध हनु नददनको लाबग नददने हाम्रो िािी एकीकृत 
रवहरहन े नसक्नको कारण मैले अशघ िताइसकेँ । सम्माननीय प्रिानमन्त्री जो हाम्रो 
तत्कालीन एकीकृत िािीको अध्यक्ष हनुहुन््यो कारण उहााँ नै हो त्यसकारण यो कुरा 
राम्रोसाँग िोि गरेर सिै माननीयज्यूहरुले आगामी ददनमा त्यो कुरालाई हृदयांगम गनटको 
लाबग म हाददटक अनरुोि िबन गनट िाहन्छु। हामी राज्यको मूल लक्ष्य सवाटङ्गीण ववकास 
हो। अवहले हामीले अवहलेको वतटमान सरकारको ववरुद्ध त अववश्वासको प्रस्ताव राखेका 
छौँ। सरकारले गनट नसकेका कामहरुको िारेमा यहााँ फेरर स्िस्िताका साथ सनुाएका 
छौँ। अि िने्न नयााँ सरकारलाई अि अववश्वासको प्रस्ताव िास भएिबछ िने्न नयााँ सरकारले 
यी सिै कुराहरुको सामना गनुटिने हनु्छ त्यसकारण आफ्नो स्िष्ट मागटशित्रका साथ अिका 
प्रस्ताववत मखु्यमन्त्री अगाबड आउनहुोस ्उहााँलाई सफलताको शभुकामना ददाँदै म के स्मरण 
गराउन िाहन्छु भन ेहाम्रो गण्डकी प्रदेश सरकारले िेरै कामहरुमा हामीले प्रशंसा गरेकै 
छौँ। ववकास बनमाटणका काममा, सरकारका बनयबमत गबतववबिमा केही कमी कमजोरीका 
िावजतु यसले िररणाम देखाएको छ तर राज्यको मूल कायटददशा हामीले प्राप्त गरेका 
उिलशब्िहरु नै गमु्न ेखतरा भएको कारणले ती आफ्ना बनयबमत गबतववबिहरु सन्तोषजनक 
रहाँदारहाँदै िबन राजनीबतक रुिमा गलत ददशाबतर प्ररेरत भएको हनुाले नै हामी यो ठाउाँमा 
आइिगेुको कुरा स्िष्ट िादै ( माननीय सभामखुः माननीय सदस्य समय सवकयो) अववश्वासको 
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प्रस्तावको िक्षमा रहेको कुरा जाहेर गदै सिै माननीयज्यूहरुलाई अववश्वासको प्रस्तावको 
िक्षमा मतदान गनट आह्ववनका साथ बिदा हनु्छु िन्यिाद।  

 माननीय सभामखु  

माननीय श्री वियारी थािालाई छलफलमा भाग बलन समय ददन्छु त्यसिबछ माननीय सदस्य 
इन्रिारा डाद ुववष्ट।  

माननीय वियारी थािा 

माननीय सभामखु महोदय, यबतखेर सदनमा प्रस्ततु भएको  यो अववश्वासको प्रस्ताव उिर 
हामी छलफलको िममा छौँ। मलाई के लाग्छ भन ेआफ्नो िबनिनाउ घरमा आफूले 
दःुख गरेर िनाएको घरमा आगो लगाएर बछमेकीसाँग रोदन गरररहेको यो िररशस्थबतलाई 
मैले केसाँग तलुना गरेको छु भन ेयो िररशस्थबत कसरी बनमाटण भयो ? यो िररशस्थबत बनमाटण 
हनुका लाबग को को कबत शजम्मेवार भए त्यसले शजम्मेवारी बलन ेवक नबलन े? अवहले यहााँ 
रोदन गरेर त्यसको उिाय बनस्कन्छ होला त त्यसकारणले गदाटखेरर हाम्रो जोड के मानेमा 
बथयो भन े सकभर िामिन्थीको सरकार िन े हनु््यो वकनभने जनताले िामिन्थीको 
सरकारलाई िाम गठिन्िनलाई अत्याबिक िहमुत ददएर आफ्नो भववष्य खोजेको त्यो यथाथट 
हामीले बिसटनहुुाँदैन। िामिन्थीको सरकार माबथ आफ्नो भववष्य नेिाली जनताले खोजेको 
सत्य हो तर त्यो अबभमतलाई लत्याएर जनु प्रकारको गबतववबि अगाबड िढ् यो जनु प्रकारको 
कायटशैली अगाबड िढ् यो के त्यो सही बथयो ? त्यसको हामीले एकििक हाम्रो छातीमा 
हात राखेर मनन गने वक नगने ? त्यसकारणले गदाटखेरर हामीले यो मानेमा  हामीले यो 
सरकारलाई ददएको समथटन के बथयो भन ेगणु र दोषका आिारमा हामीले समथटन वा 
ववरोि गने समथटन बथयो। त्यो  मानेमा हामीले आफ्नो त्यो खालको भबूमका बनवाटह गर् यौँ। 
ििक ििक सशच्िनका बनशम्त हामीले आग्रह गर् यौँ। ििक ििक त्यसलाई सच्याएर 
जानोस ्यसमा जनताले ददएको अबभमतलाई सही कदर गनोस।् जनताको अबभमतलाई सही 
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कदर गरेर अगाबड िढनोस ्भनेर हामीले िारम्िार भन्यौँ तर िबन त्यो अवस्था शृ्रजना भएन 
र त्यो खालको िररशस्थबत फेरर यहााँ िबन आइलाग्यो र अन्तत्वोगता बसंहदरिारमा 
सल्काइएको आगो भसुको आगोको प्रभावले गण्डकी प्रदेशमा िबन िरेको छ। यो बिडम्िना 
हो, दखुद हो हामीले मनन गने वक नगने ?  अवहले िबन वास्तवमा भने्न  हो भने यसका 
दोषीहरु कुन कबत बथए, यसका लाबग भाबगदार को  को हनु ्यसको  समीक्षा गने वक 
नगने ? यसका लाबग समीक्षा गरेर हामी त्यसलाई समािान गनुटतफट  उन्मखु हनुे वक नहनुे 
? यो िबन प्रिान िक्ष हो जस्तो मलाई लाग्छ त्यसकारणले गदाटखेरर अवहलेको अवस्थामा 
जनु प्रकारको कायटशैली प्रिानमन्त्री के.िी. शमाट ओलीको तफट िाि भयो त्यो कायटशैलीको 
हामीले ववरोि गर् यौँ। त्यो कायटशैलीलाई हामीले सच्याउनको बनबमत्त हामीले अनरुोि गर् यौँ 
तर त्यो हनुसकेन। बिडम्िना उहााँले िालेका ती कदमहरु असंवैिाबनक बथए, 
अलोकताशन्त्रक बथए र एउिा यो ववबि प्रकृया अराजनीबतक प्रकारको बथयो त्यसकारणले 
गदाटखेरर हामी िाध्य भएर फेरर हामीले आफूले  ददएको िामिन्थीलाई ददएको समथटन 
वफताट बलन िाध्य िर् यौँ त्यसकारणले गदाटखेरर यी ववषयहरु गम्भीर रुिमा आगामी ददनमा 
सोिनीय रहेको छ र सोच्नका लाबग मैले अनरुोि गनट िाहन्छु। िााँि वषटलाई म्यान्डेि 
ददएको जनताले िााँि वषटको म्यान्डेिलाई कसरी लत्याइयो के कारणले लत्याइयो मातै्र 
एउिा सत्ताको लाबग एउिा िदको लाबग एउिा आफ्नो एउिा व्यशक्तगत आकांक्षा िररिूबतट 
गनटका लाबग यो अत्यन्तै लज्जास्िद छ त्यसकारणले गदाट यी ववषयमा अि िबन गम्भीर 
नभए देशले अत्यन्तै देशले दघुटिना भोबगसकेको छ त्यसकारणले यो दघुटिनिाि जोगाउनका 
बनबमत्त जनु अवहले जनु शशक्तहरु अगाबड आइरहनभुएको छ त्यो शशक्त अववश्वासको प्रस्ताव 
बलइरहनभुएको छ यस मानेमा अवहले तत्काल हामीले ददएको गण्डकी प्रदेशमा ददएको 
सरकारलाई ददएको समथटन वफताट बलदै हामीले यो खालको अवहले जनु अववश्वास प्रस्ताव 
आएको छ त्यसलाई समथटन गने हाम्रो िािीले त्यसलाई समथटन गरेर अगाबड जाने नीबत 
ल्याएको छ हामी त्यही गछौँ। कररव ६० वषट सम्म नेिाली जनताहरुले लडेर ल्याएको 
उिलशब्ि लोकतन्त्र, गणतन्त्र, संवविानको िज्जी उडाएर तानाशाही, बनरंकुश, सवटसत्तािादी, 
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अबिनायकिादी िन्दै जाने बमत्रशशक्तलाई स्यावासी ददन ु कुन नैबतकताले सहुााँउछ होला 
तिाई हामी आफै वविार गरौँ मनन गरौँ । त्यो खालको हामीले िाहेको हामीले त्यो 
खालको वियाकलाि गने बमत्रशशक्तलाई सिैँभरर हामी कााँि ददएर अगाबड िढ्न सक्छौँ ? 
सक्दैनौँ त्यसकारणले गदाटखेरर सशच्िनका लाबग िारम्िार आग्रह गदाट िबन त्यो नभइसकेको 
अवस्थामा हामी सिैँ कााँि ददएर जााँदाखेरर हामी प्रबतगामीको मबतयार िन्न सक्दैनौँ 
त्यसकारणले गदाटखेरर यो ववषय िबन हामीले यहााँ राख्न िाहन्छौँ। अि कुरा गरौँ जनमोिाटले 
वकन आफ्नो बमत्रशशक्तसाँगको सङ्घषटलाई अवहलेको िररशस्थबतमा प्रिान िक्ष छान्यो त ? 
बमत्रशशक्तसाँगको सङ्घषटलाई यसले यसले वकन प्रिान िक्ष छान्यो त ?  सवटप्रथम आफंनो 
िािीबभत्र िररवारबभत्र आन्तररक झगडालाई बमलाउन नसकी अथाटत ्बमलाउन ेप्रयासै नगरी 
एकाएक िौष ५ गतेको दघुटिना घिाउन ेप्रिानमन्त्री उद्धत हनुभुयो। जनु कदम आफैमा 
अलोकताशन्त्रक, असंवैिाबनक र अराजनीबतक प्रकारको बथयो जसलाई सवोच्िले 
असंवैिाबनक साववत त गररददयो, संसद िनुटस्थावित त गररददयो तर संसदको भबूमकालाई 
प्रिानमन्त्री स्वयैले बनशष्िय िनाउाँदै गएको संसद िैठक छलेको, सांसदहरुको प्रश्नको 
जवाफ नददन ेर कसरी हनु्छ फेरर िबन यो िनुगटदठत अथवा िनुटस्थावित संसदलाई बिघिन 
गनेतफट  प्रिानमन्त्री उन्मखु हनुभुएको छ र त्यो कदमलाई यहााँका मखु्यमन्त्रीज्यूले िबन 
समथटन गरररहनभुएको छ त्यसकारणले गदाटखेरर यस्तो अवस्थामा संघषटको रणनीबत 
आवश्यक छ त्यसकारणले गदाटखेरर हामीले बमत्रशशक्तसाँगको संङ्घषटलाई  हामीले प्रिान िक्ष 
ठानेका हौँ। त्यसैको िनुरावबृतको कावष्टङ गण्डकी प्रदेशमा देखा िर् यो। तीन ददन सम्म 
िलेको सातौँ अबिवेशनलाई एक गते रातारात िन्द गने त्यो खालको प्रवशृत्त त फेरर यो 
भनेको त प्रिानमन्त्री के.िी. शमाट ओलीको िदिाि नै बथयो त्यसकारणले गदाटखेरर यो 
मानेमा िबन हामीले सङ्घषटको नीबत अिनाउन िरेको हो। िमट बनरिेक्षता, रावष्ट्रयता अबन 
गणतन्त्र माबथको खतरा स्वयं प्रिानमन्त्रीिाि नै भइरहेको छ। माक्सटिादी,  लेबननिाद, 
द्वन्दात्मक भौबतकिादको िरुन्िर एकाबतर माने्न  आफूलाई माने्न तर  अकोतफट  अयोध्यामा 
राम अयोध्याको राम मशन्दरमा िूजा गने  अयोध्यामा राम मशन्दर िनाउन ेतफट  उद् भकु्त 
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हनुे  अबन िशिुबतमा आफ्नो माक्सटिाद, द्वन्दात्मक भौबतकिादलाई  लगेर बिसजटन गने 
यो खालको गबतववबि प्रबतगमनको एउिा प्रबतगमनका लाबग िेवा िरु् याउन ेकायट नै हो 
त्यसकारणले गदाटखेरर हामीले यो ववषयमा िबन बमत्रशशक्तसाँगको सङ्घषटलाई हामीले अवहलेको 
िररशस्थबतमा हामीले बमत्रशशक्तसाँगको सङ्घषटलाई प्रिान मानेका हौँ। जसरी राजाहरुको 
कम्यबुनष्ट कहबलएका बथए केशरजङ्ग रायमाझी, दोश्रो राजाको कम्यबुनष्ट तत्कालीन 
प्रिानमन्त्री ओली िने्न त होइन हामीलाई शङ्का लाबगरहेको छ तसथट हामीले त्यो नहोस ्
भने्न रहेका छौँ। त्यो खतरा मडारररहेको अवस्था छ। त्यो खालको िररशस्थबत नहोस ्भन्न 
हामी िाहन्छौँ यसकारणले िबन हामीले बमत्रशशक्तसाँगको अवहलेको तत्कालीन िररशस्थबतलाई  
संघषट प्रिान मानु्निने आवश्यकता छ। हामीले िामिन्थीको सरकार िन्नका लाबग अझै 
िबन जोड ददन्छौँ ।त्यसका लाबग  प्रमखु िािक प्रिानमन्त्री स्वयं हनुहुनु्छ।  वकनवक 
यसका लाबग उहााँको राशजनामा िवहलो शतट हो तर यसका लाबग प्रिानमन्त्री मान्न तयार 
हनुभुएको छैन र त्यो िररशस्थबत िबन छैन िरु उल्िै अकाट िािीका कारवाही गरेका नेता, 
कायटकताटहरुलाई िमािम लगेर मन्त्री िनाउने यो खालको अराजनैबतक, यो खालको 
अराजक प्रवशृत्त कवहले सम्म हनुे हो ?  हो त्यसकारणले गदाटखेरर यो प्रकारको कायटशैलीले 
हामीले कााँि ददएर जान सवकदैन। यो खालको कायटशैली सिुार गनुटिने बथयो तर त्यो 
अवस्था रहेन त्यसकारण िबन हामीले बमत्रशशक्तसाँगको सङ्घषटलाई  अवहले वतटमान िररिेक्ष्यमा 
हामीले यो सङ्घषटलाई हामीले प्रिान मानेका छौँ त्यसकारणले गदाटखेरर अिको ददनमा  
हामीले यो ववषयलाई िबन सिुानटका बनबमत्त िबन अनरुोि गनट िाहन्छौ र अन्त्यमा फेरर 
िबन यो जनु प्रस्ताव आएको छ त्यसलाई समथटन गने िािीको जनु नीबत छ त्यसलाई 
हामीले  कायाटन्वयन गनट प्रबतवद्धता जाहेर गदै मेरो आफ्नो भनाइ यही अन्त्य गदटछु 
िन्यिाद।  

माननीय सभामखु  

माननीय इन्रिारा डाद ुववष्टले निोल्न ेजनाउ ददनभुएकोले उहााँको नाम हिाइएको छ।   
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माननीय श्री मीना गरुुङलाई छलफलमा भाग बलन समय ददन्छु  त्यसिबछ माननीय 

श्री िषु्िा के.सी.।  

माननीय मीना गरुुङ 

माननीय सभामखु महोदय, गण्डकी प्रदेश सरकारले तीन वषटको अवबिमा प्रादेशशक नीबत, 
योजना तथा संरिना बनमाटण, ववकासको सोिको आिार बनमाटण गदै ददगो ववकासका लाबग 
जग िसाउाँदै अशघ िवढरह् यो। आत्मववश्वास र सकारात्मक सोिका साथ आफ्नो लक्ष्य 
हाबसल गनट योजनावद्ध ववकासका लाबग िवहलो िञ्चवषीय योजना तयार गरी कायाटन्वयनको 
िममा छ। प्रदेशको भौगोबलक वववविता, प्राकृबतक सनु्दरता, िहजुाबतय, िहभुावषक, 
िहसुांस्कृबतक तथा िाबमटक ववशेषतायकु्त हाम्रो यो समाजमा सामाशजक सदभाव कायम गने 
काममा प्रदेश सरकारले नीबत तथा कायटिम अनरुुि मखुररत भए। माननीय सभामखुज्यू, 
समाजमा ब्याप्त ववबभन्न प्रकारका ववभेद उत्िीडन, िञ्चीबतकरणमा िारेका प्रभावलाई अन्त्य 
गदै सन्तबुलत ववकासमा माननीय मखु्यमन्त्री िृ् वीसबु्िा गरुुङको नतेतृ्वको सरकार अगाबड 
िढ्दै गरेको सिैलाई जगजाहेरै छ। हामी नेिालीहरुले िेरै लामो सङ्घषटिबछ आफैले 
िनाएको संवविानिाि बनदेशशत भए जनताको मन शजतेर िनुावी प्रकृयाले शजम्मेवारी प्राप्त 
हाम्रा नेततृ्वलाई अकारण ससफल िनाउन ेहाम्रो यो राजनैबतक अभ्यास दीघट संकिको 
रुिमा देखा िर् यो म यसमा खेद जनाउन िाहन्छु। माननीय सभामखुज्यू, कोरोना 
बनयन्त्रणका लाबग जन जीववकाको काम रोक्निुने तर सत्ता फेनटका लाबग कोरोना िखटन 
निने कस्तो नैबतकता हो यो हाम्रो ? के का लाबग हामीले जनआन्दोलन गर् यौँ जनयदु्ध 
गर् यौँ यस्तै अस्थीर राजनीबतको लाबग हो म प्रश्न गनट िाहन्छु। मलाई स्मरण भएको छ 
२००३ सालदेशख आज २०७८ साल सम्ममा आइिगु्दाको हाम्रो राजनैबतक इबतहासलाई 
मनन गनट म हजरुहरु सिैलाई माननीय यो गम्भीर आजको यो मोडमा आइिगेुका सम्िूणट  
हाम्रा सभासद्ज्यूलाई अनरुोि गनट िाहन्छु। अझ हामी अबल नशजकको २०६२/०६३ 
सालकै जनआन्दोलनकै कुरा गरौँ न। १० वषे जनयदु्धलाई सम्झौँ न । कबत सवहद भए, 
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कबत िुहरुा भए, कबत िुहरुी भए, कबत वविवा भए त्यो िाशन्त के का लाबग बथयो ? 
सिैको एकता र समझदारीमा सिैको िाहनामा आएको शासन िद्धबत संघीय लोकताशन्त्रक 
गणतन्त्रात्मक राज्य होइन र ? त्यसका लाबग दोहोरो खटु्टा िेक्ने संघीयताका जानकार 
हाम्रा सक्षम नेततृ्व जो माननीय मखु्यमन्त्रीज्यू हनुहुनु्छ जसलाई हिाउनको लाबग आज 
यो िेरै वकबसमका खेलको रिना भइरहेको छ। िेरै वकबसमका आवाजहरु यहााँ िेरै 
वकबसमका भनाइहरु सनेु्न र उहााँहरुको िवुद्धमानी ती प्रस्तबुतहरुलाई िझु्न ेहामीले अवसर 
िाइरहेका छौँ। त्यो एउिा बिडम्िना हो म भन्न िाहन्छु। जसले प्रदेशलाई अबिकार 
ददनिुछट भनेर बनरन्तर आवाज उठाउनभुयो केन्र सरकारसाँग तकट  गनट सक्ने क्षमता 
राख्नभुयो यस्तो नेततृ्वप्रबत अववश्वासको प्रस्तावलाई ल्याएकोमा यस्तो प्रस्तावप्रबत म घोर 
बिरोि गनट िाहन्छु। माननीय सभामखु महोदय, कोरोना बनयन्त्रणको लाबग जनजीववकाको 
काम त हामीले रोक्निुरेको छैन सत्ता फेनटको लाबग भनेर हामी यस्तो कोरोना संिबमत 
भई भई िबन यहााँ भोि हाल्न आउनिुने शस्थबत यो इबतहासमा लेशखन ेकुरा भएको छ। 
यो कहााँको नैबतकता हनु सक्छ ? सिै बमलेर कोरोनालाई िरास्त गनट होइन सत्ता फेनटको 
लाबग हामी बभडभाड भएका छौँ यो िेलामा सिै दलहरु बमलेर कोरोनालाई िरास्त गनट 
िने हो। कोरोनाको एउिा औषिी भनकेो ऐक्यवद्धता नै हो। कोरोना संिमणले 
गााँशजसकेको छ। स्वास््यका सिै भौबतक िूवाटिार ियाटप्त नभएको िेला आबथटक मन्दी 
भएको िेला त्यैिबन हामीले बिनाकारण व्यशक्तगत महत्त्वकांक्षाका कुरा गनटका लाबग 
सरकार फेनटका लाबग यो गबतववबि गरररहेका छौँ । नेिालको संसदीय  व्यवस्थाको 
माबमलामा बििलन आएको छ । माननीय सभामखुज्यू, राजनीबतक दलहरुमा िबन बसद्धान्त 
भन्दा सत्ता स्वाथट हावी भएको देशखयो। अशघल्लो िनुावमा एउिै घोषणाित्र बलएर मत 
माग्न साँगसाँगै जनताको घर घर वहाँडेका हामीहरु अवहले सरकार फेनट बनणाटयक भबूमकामा 
आएका छौँ।राजनीबतक नैबतकता भने्न शिज हराएकै हो त ? म प्रश्न गनट िाहन्छु । 
सभामखु महोदय, जस्तोसकैु बनकृष्ट काम गनेहरुले िबन नैबतकताको ख्याल त राखेकै 
हनु्छ तर हामी सांसद भने्नको नैबतकता खोइ त ? ववगतमा जनता सामू गरेक िािाहरु 
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बिबसटएर एकाएक अिानक अववश्वासको प्रस्ताव दताट गराउन ुयो ठूलो ठूलो ववश्वासघात 
हो। माननीय सभामखु महोदय। नकेिा भएर तीन वषट सम्म सरकारमा िस्ने, मन्त्री हनुे, 
एमाले भएिबछ समथटन वफताट गरेर जोसाँग िबन बमल्न जाने, सरकार फेरर फेरर मलुकुलाई 
अशस्थरतातफट  िकेल्ने, कायटले कवहल्यै िबन यो देशमा संमवृद्ध आउन सक्दैन। यो हकट तलाई 
संघीयतामाबथको प्रहारको रुिमा म िझु्न िाहन्छु र िझुाउन िाहन्छु। संघीय शासन 
प्रणालीलाई असफल िनाउने यो ठूलो प्रयत्न भइरहेको छ वक हामी नयााँ नयााँ प्रणालीको 
प्रयोग मातै्र गरररहन ेहो त ?  यसरी हामीले शशष्टमहरु भत्काउन खोज्यो भन ेसंघीयताको 
औशित्य खोज्दै सडकमा नारा लाग्नेछ । संघीय सरकार िररवतटन जे जे भइरहेका छन ्
खेलहरु त्यही खेल प्रदेश सरकारको लाबग िबन भएको छ। हामीले हाम्रो मलुकुको संमवृद्ध 
र जनताको कवहले खोज्छ कवहले िाउाँछौँ ? प्रदेश सरकार िरररवतटन गनुटको ठोस आिार 
र कारण केही छैन। अकारण सरकार िररवतटनको कुनै आिारै नभइकन िबन यस्ता 
गबतववबिहरु हनु ुयो  ज्यादै नै दःुख लाग्ने घिना हो। सरकार िलाउन जनमत निाए 
िबन मखु्यमन्त्री र मन्त्री िन्न भने रहर लागेिबछ घेरािन्दी, अिववत्र गठिन्िन गने,  
सरकार फेने यो हकट त देखेर जनताले के भन्छन ्भने्न समेत हेक्का राख्न नसक्न ुयो ज्यादै 
नै बिडम्िना हो। गण्डकीिासीले यस्ता नेतालाई अि वकन बनवाटशित गरेछु भनेर कतै 
िश्चाताि त गरररहेको छैन भने्न मलाई लाबगरहेको छ। माननीय सभामखु महोदय, संवविान 
र संसदीय प्रणालीको ववश्वव्यािी मान्यता वविरीतको अभ्यास हामी कहााँ अवहले हुाँदैछ। 
हामी आफैले सरकारको स्थायीत्वको लाबग संवविान लेख्यौँ त्यो सााँिो कुरा हो यो भखटर 
माननीयज्यूहरुले भनु्नभएको छ तर हामी त्यही संवविानको भावना वविरीत सरकार 
िररवतटनको खेलमा आफैले ववबभन्न अबभनय िात्रको भबूमका बनवाटह गरररहेका छौँ। सभामखु 
महोदय, जनतालाई सवुविा प्रदान गनट ल्याएको प्रदेश सरकार संघीय शासन प्रणाली अि 
कोल्याप्स हनु ेखतरा सिैले महससु गररसकेका छौँ। कसैलाई मखु्यमन्त्री िनु्न छ, कसैलाई 
मन्त्री िनु्न छ, कसैलाई ररस फेनुट छ, यसले अस्थीरता बनम्ताउने भन ेिक्का भइसकेको 
छ। कुनै ठोस कारण बिना सरकार बगराउने िनाउने खेल खेल्न ुसंसदीय शासन प्रणालीको 
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सिैभन्दा बिकृत रुि हो भनेर म यहााँहरुलाई भन्न िाहन्छु। यो कुरा सााँिो हो। यस्तो 
िाराले संमवृद्ध ल्याउाँदैन । हामी नारामा संमवृद्ध भने्न तर रोग भोक गररिी िेरोजगारी 
माबथ राजनीबत गने केही  गनट नसक्ने र गनट खोज्नेलाई िबन घेरािन्दी गरेर हिाउन े
जाबगरे शैलीमा सत्ता िलाउनकुो अथट के  िो हनु सक्छ र ? सत्तामा िगु्न ुमातै्र अशन्तम 
लक्ष्य हो वक जनता  सखुी र संमदृ्ध िनाउन ु िबन हो । सभामखु महोदय,  जनता 
िवहलाको जस्ता त छैनन ्बन अस्थीरताका ियाटयलाई िाखा लगाउने िकै्क जनतामा शशक्त 
छ त्यो िकै्क गनेछ। गण्डकी प्रदेशमा िामिन्थी सरकार ढालेर िामिन्थीको नतेतृ्वमा 
सरकार ढालेर सरकार िनाउन े हामीले यो बसद्धान्तलाई बतलान्जली ददएका हौँ। 
संघीयताका कायाटनवयनमा दरो खटु्टा िेक्ने संघीयताको जानकार  एउिा यस्तो 
व्यशक्तत्वलाई हिाउन खोज्न ुयो  ज्यादै िवुद्धमानी कुरा भएको छैन। यसले भववष्यमा 
िकै्क िबन एउिा इबतहासमा  कुनै न कुनै ठूलो एउिा अिशोि  म एउिा उहााँहरुलाई 
िश्चाताि हनुे िेला   आउाँछ जस्तो मलाई व्यशक्तगत रुिमा िबन लाग्छ र यो घिना िकै्क 
िबन आउनेछ। जसले प्रदेशमा अबिकार ददनिुछट भनेर आज यहााँसम्म समानताको वहसावले 
काम गदै आएको हामीले िेरै उदाहरणहरु अवहले भखटरै िबन सबुनसकेका छौँ। राजनीबत 
गने र लोकतन्त्रप्रबत ववश्वास गने मखु्यमन्त्रीज्यूले यो अववश्वासको प्रस्ताविाि भाग्न खोजेको 
होइन। मैले माननीयज्यूहरुिाि सबुनसकेको छु। यहााँ िेरै ििक हामीले सनुेका छौँ वक 
भाग्न खोज्यो भनेर। सम्भावना खोज्नकै लाबग शाशन्तको बसफाररस गनुटभएको भने्न कुरा 
सिैले िझु्दा िझु्दै िबन  िेरै अबल िढी नै दोष देखाएर आफूमाबथ उठ्न ेयो नेिाली भनुाँ 
या मानवताको  यो स्वभाव ज्यादै नै मलाई अमानवीय जस्तो लाग्छ तर वहजो केही 
माननीयज्यूहरुले मखु्यमन्त्रीववरुद्ध वहजो  त होइन वहजो त हामीले जे गर् यौँ हाम्रो कोरोना 
हामीले विबसआर िेक गर् यौँ त्यो भन्दा अगाबडको ददनमा यहााँहरुले त्यो वकबसमको भनाइहरु 
राख्नभुएको देखेर मलाई ज्यादै नै दःुख लागेको छ। यो अनावश्यक कुराहरु िढी गरेर 
हामीले शजत्छौँ भने्न जनु वकबसमको हामी सफल हनु्छौँ भने्न यहााँहरुले वविार राख्नभुएको 
छ त्यो शायद सफल होला भनु्नहोला त्यो समयले देखाउाँछ तर यहााँले गनुटभएको त्यो जनु 
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वकबसमको कमटहरु छन ्त्यो राजनीबत अभ्यासहरु छन ्यसले जनतामा एउिा गलत सूिना 
प्रवाह भइरहेको छ यसिाि भावी िसु्ताहरु भावी राजनीबतक रुिमा  आउन िाहने हाम्रा 
समाजका ती यवुाहरुलाई िबन गलत सन्देश गएको कुरा िबन म यहााँलाई अवगत गराउन 
िाहन्छु र अन्त्यमा प्रबतिक्ष प्रबतिक्ष नै भयो तर एउिै िािीमा रहेर सिै सखु सवुविा भोग 
गरेर सहकमीहरुले त  मखु्यमन्त्री त िकै्क िाउनहुनु्न । सभामखु महोदय, मन्त्री त हामीले 
िबन रोशज रोशज ददएकै बथयौँ बन त आशखरी सरकार बगराउनिुने अवस्था वकन आयो म 
यहााँ प्रश्न गनट िाहन्छु। यसको उत्तर जनतालाई अवश्य ददनिुछट । आफूलाई संघीयताको 
जननी भनेर दािी गने नेताहरु संघीयता िावहाँदैन प्रदेश खारेजको माग गनेहरुसाँग घााँिी 
जोड्दै हनुहुनु्छ कुरा प्रष्ट छ। यो संघीयता बसद्याउन ेखेल (माननीय सभामखुः माननीय 
सदस्य समय सवकयो।)  मात्र हो। यसैले गदाट प्रबतगमन ज्वलन्त उदाहरण भनेर यहााँहरुले 
भबनरहनभुएको छ । मलाई लाग्छ यहााँले खेल्नभुएका यी सिै खेलहरु नै प्रबतगमनको 
एउिा प्रष्ट उदाहरण हो त्यसैले गदाट यो कुरा तिाई हाम्रो दोहोरो यो भनाभन र प्रस्तबुतले 
मातै्र हामी  िकै्क िबन बनणटयमा िगु्दैनौँ तर  यो आशखर सिैको बनणाटयक हनुहुनु्छ जनता 
(माननीय सभामखुः माननीय सदस्य समय सवकयो।) जनताले नै बनणटय बलनेछ भन्दै म 
यो अववश्वासको ित्रप्रबत घोर ववरोि जनाउाँदै यो ववश्वासप्रबत अववश्वास जनाउाँदै मेरो दल र 
मेरो   यसमा आिशत्त रहेको जनाउाँदै  म यसमा ववरोि गदै बिदा हनु्छु हस्त िन्यिाद 
नमस्कार।  

माननीय सभामखु  

माननीय   सदस्य श्री िषु्िा के.सी. भण्डारीलाई छलफलमा भाग बलन  समय ददन्छु 
त्यसिबछ माननीय सदस्य मोहन प्रसाद रेग्मी।  

माननीय िषु्िा के.सी. भण्डारी 
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माननीय सभामखु महोदय, माननीय मखु्यमन्त्री िृ् िीसबु्िा गरुुङमाबथ जनु अववश्वासको 
प्रस्ताव प्रदेश सभामा िेश गररएको छ  त्यो प्रस्तावको वविक्षमा म आफ्नो िारणा राख्न 
अनमुबत िाहन्छु। सभामखु महोदय, यो अववश्वासको प्रस्तावलाई सरसती बनयाल्दा यो 
प्रस्ताव तयार िादाट प्रस्तावकहरुलाई कबत कदठन भयो होला भनेर म िडो गम्भीरतािूवटक 
सोशिरहेछु। िडो मशुस्कलसाँग केही िुाँदाहरु खोजेर त्यसलाई आरोिको भाषामा मोडेर यहााँ 
प्रस्ततु गररएको छ। िवहलो आरोि सवटशे्रष्ठ प्रदेश िनाउन िकेुको, दोश्रो आरोि िजेि 
खिट अत्यन्तै न्यून रहेको, तेश्रो आरोि िेरुज ुिढेको, िौथो कोरोनाको उििार सम्िन्िी 
सही व्यवस्थािन नभएको, िााँिौँ ववषयगत सबमबतलाई िजेि कम भएर कायटमा िािा िरेको 
र छैिौँ माओवादीतफट का मन्त्रीहरुलाई घोषणाित्र अनरुुि काम गनट नददएको र 
प्रिानमन्त्रीज्यूको कदमलाई सही भनेको भने्न। के यी िुाँदाहरु अववश्वासको प्रस्ताव 
ल्याउनिुने जस्ता छन।् म त सोिेरै छक्क छु। ल यी िुाँदै विच्छे छलफल गरौँ न कुन  
काम नगरेको कारणले यो सवटशे्रष्ठ प्रदेश भएन ? कारण कुन क्षेत्रमा जनअिेक्षा िूरा 
भएन? जनताका आिारभतू आवश्यकता िररिूबतट गने िममा सरकार कहााँ िकु्यो ? 
संघीयता र गणतन्त्र र लोकतन्त्रलाई कुन िािोमा मनन गरेन ?  यी कुरालाई यो 
प्रस्तावले िोल्दैन त ? वकनवक त्यसलाई िवुष्ट गने आिार जिुाउन प्रस्तावक िक्षलाई 
कदठन बथयो। प्रबतस्ििाट हनु ुराम्रो हो  तर िवहलो प्रबतस्ििाट आफैसाँग हनुिुछट। सरुुवातको 
अवस्था र वतटमान अवस्थामा कबत प्रगबत भयो र गन्तव्यमा िगु्न कबत िााँकी छ र कबत 
इफोिटको जरुरत िदटछ त्यसको प्रिन्ि कसरी गनट सवकन्छ भने्न प्रमखु हनु्छ। यसरी 
गबत तय गदाट अरु प्रदेशसाँग  िबन तलुना भएछ भने िेसै कुरा हो। त्यो हनु ुिबन िछट 
तर भखटर सम्म त नकेिाको सरकार हुाँदा अशस्त भखटर सम्म त नेकिाको सरकार हुाँदा 
िवहलो दोश्रोमा नै बथयो। दईु / िार ददन यता ध्वस्तै भएछ त मेरो शजज्ञासा बन यो 
प्रस्ताव हेरेिबछ उठेको समयले यसको उत्तर ददने नै छ। अको आरोि छ िजेि खिट 
हनु नसकेको, कायाटन्वयनमा उदासीन िनी कसरी यस्तो कुरा गनट सवकयो होला। दईु 
दईु जना िूवट मन्त्रीज्यूहरु समेत प्रस्तावक रहेको यो अववश्वास प्रस्तावमा के उहााँहरुलाई 
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त्यो िेलाका अप्यारा यादै रहेनन।् के के कारणले िजेि खिट गनट सवकएको बथएन भने्न 
कुरामा उहााँहरु अनबभज्ञ नै हो त। त्यो िेला त नीबत, बनयम, कानून, कमटिारी, कायाटलय 
आददका अभावले सरुुका वषटमा अिेशक्षत काम गनट नसकेको र गत वषट कोरोनाले असर 
गरेको भनेर आफै रोष्टममा उबभएर माननीयहरुलाई जवाफ ददइरहनभुएको जस्तो 
लाग्या्यो। के त्यो भलु्नभुएछ ? ती ववववि कारणले भने जस्तो िजेि खिट गनट सवकएन 
भनेर सरकारले िारम्िार स्वीकार गरेको बथयो तथावि िजेि खिट प्रबतवषट िढेकै बथयो 
०७५/७६ मा ५८.१० %   िजेि खिट भएको बथयो। ०७६/७७ मा 

६३. ७१ %    िजे खिट भएको छ। के यो ती  ववषमतालाई शिदै गररएको प्रगबत प्रगबत  
होइन ?  के यो समय यहााँहरुका मानसििलिाि हिेकै हो त ? मलाई प्रस्तावक मध्येका 
दईु जना िूवट मन्त्रीज्यूहरुलाई ववशेष सोध्न मन लाग्छ अबन ररवन िबन त्यसै कहााँ 
काविन्छ र त्यसका लाबग िबन त काम गनै िछट होइन र ? यसैसाँग जोबडने अको आरोि 
छ िेरुज ुिढ्को छ भने्न । कामै नभएको ठाउाँमा िेरुज ुकसरी िढ् दै गएको होला सोच्न े
कुरा छ यो त। िेरुज ुभनेको मेरो िझुाइमा वहसाववकतावमा त्रवुि, कागजित्रमा कमी 
कमजोरी या छुिेको या त्रवुि भने्न छ तर िेरुजलुाई यहााँ भ्रष्टािार जस्तो गरेर प्रस्ततु 
गररन खोशजएको छ तर मैले िझेु सम्म िेरुजहुरु फर्छ्यौि हनु्छन ् र अन्तमा िेरुज ुबनल 
िबन हनु्छन।् अवहले राशजनामा ददनभुएका यो प्रदेशका तत ्तत ्मन्त्रालयका मन्त्रीज्यूहरुको 
मन्त्रालयमा िेरुज ुछ वक छैन होला ?  संस्थािक मन्त्री भएका वहसावले त्यो िेलाको 
िेरुजकुो शजम्मा आफ्नो हनु्छ वक हनु्न होला ? त्यहााँ िेरुज ुभए वकन कसरी भयो भ्रष्टािार 
भने्न वक िेरुज ु वा फछ् यौि हनु्छ भनेर सोच्न े होला यस्तै यस्तै प्रश्न मेरो ददमागमा 
िबलरहेको छ। गोठ सदैमा भेडो िाख्रो र िाख्रो भेडो हनु्न भने्न मलाई लाग्छ। िझु्नेहरुलाई 
इसारा काफी छ। कोरोना उििारको त संङ्कल्ि प्रस्ताव नै िास गरेर अनगुमन िोली 
िनेर काममा लाबगसकेको अवस्थामा िेरै ििाट नगदाट िबन होला। सिै कुरा ववस्तारमा 
प्रबतवदेनले स्िष्ट िाने नै छ तर सरसती हेदाट  िबन आजको शस्थबतमा  िबन उबभएर 
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िोबलरहाँदा के गण्डकी प्रदेशमा यसको रोकथाम र न्यूनीकरणको बनशम्त कुनै िहल नै 
भएन त? तलुनात्मक रुिमा के यो प्रदेशको असी नै बथयो त ?  यो घोररनिुने ववषय 
हो। अकस्मात ् संसारभरर महामारी फैबलएको छ। ववकबसत भबनएको मलुकुहरु िबन के 
गने के नगने भनेर अलमलमा िरेका िेला, डाक्िर वैद्यले सिैले सही दिाइ सलु्झाउन 
नसकेको िेला, अनसुन्िानकताटहरुले उछार निाइरहेको िेला जनतालाई सिेत गराउन ुर 
सरुशक्षत राख्न ुकतै जीवन गमुाउन नददन ु ववश्वको नै उिाय नभएको िेला के यो प्रदेश 
िबछ हट् यो र ?  हरेकका मोवाइलमा सन्देश, वि.भी., रेबडयो आदद सिै सञ्चारका 
माध्यमिाि जनतालाई ससूुशित गरेर माक्स लगाउने र हात िनु ेिानीलाई जीवनशैलीका 
रुिमा ववकास गनट के यो प्रदेश सफल भएको छैन र ?  समयमा नै लकडाउन गरेर 
रोग फैबलनिाि जोगाउने िवुद्धमतािूणट बनणटय गरेको होइन र ?  भोकै नरहून ्भनेर राहत 
र रोगमा कमी आउन थालेिबछ सरुक्षा ववबि अिनाएर ववकास बनमाटणका काम सरुु गरी 
बििन्नलाई प्राथबमकतामा राखेर रोजगारी ददएको होइन र ?  िाबलका र वडास्तरमा 
क्वारेन्िाइनको व्यवस्था, आइसोलेसन वाडटको व्यवस्था र अस्ितालहरु िगेुर उििारको 
व्यवस्था नगरेको होइन गरेको बथयो िररिूणट भएन होला। भने जस्तो सेवा उिलब्ि भएन 
होला तर प्रयास भएन भनु्न सही जस्तो लाग्दैन मलाई। वकनवक सिै श्रोत र सािनले िूणट 
भबनएका मलुकुमा िबन यो रोगको व्यवस्थािन यद्यवि मशुस्कल नै भइरहेको छ। सरुशक्षत 
रहन ुएक मात्र उत्कृष्ट उिाय हो भने्न िझेुर र अबन आफूहरुले कबतिय दईु दईुविा खोि 
लगाइसकेर केही  गरेनन ्भने्न त्यस्तो गनट हनु्छ र ? यस्तो आरोिले त भोबलका ददनमा 
कोरोना ववरुद्ध कोही जादूको छडी बलएर उिशस्थत गराउाँदै हनुहुनु्छ वक भने्न िखाटइमा िो 
छु म त। सभामखु महोदय, आरोिका ववषयहरुमा छलफल गदै गदाट कुन कुनै ववषय त 
विठ नै लाग्छ ब्यक्त गनट िबन। अि ववषय सबमबतलाई िजेि कम भयो भने्न कुरा िबन 
अववश्वासको प्रस्तावमा आउने कुरा हो त ? कबत गारो भएछ यहााँहरुलाई सरकारका दोष 
बनकाल्न भने्न कुरा यही प्रस्तावले िबन जनाउाँछ। यसमा िेरै छलफल गरेर म आफ्नो 
समय खिट गनट िाहन्नाँ। त्यस्तै अको प्रस्ताव छ माओवादी मन्त्रीहरुले घोषणाित्र अनरुुि 
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काम गनट खोज्दा सरकार प्रमखुको असहयोग रहेको भने्न। वहजो सरकारमा रहाँदा सम्म 
त्यो कुरा भनु्न निने, घोषणाित्र अनरुुि काम गनट िाइएन भनेर भनेर राशजनामा ददन निने, 
अवहले आएर जि नकेिािाि एमाले र  नेकिा माओवादी केन्र भइयो, समथटन वफताट 
बलइयो अबन िल्ल हामी त दःुखमा बथयौँ बन भने्न। आफूले समालेको मन्त्रालयमा के 
कसरी िजेि बितरण भयो, कस्ता कस्ता ठाउाँमा लगानी भए, कस्ता कस्तालाई कहााँ कहााँ 
बनयशुक्त ददइयो त्यो भन्न निने, अवहले आएर ववबभषण जस्तो कुरा गनुट के उशित हो र ?  
त्यो िेला जे जबत काम कारवाही भए त्यो नेकिाको संयकु्त घोषणाित्र होइन र ?  के 
त्यो माओवादी केन्रको मात्र बथयो र ? यसरी आफूले िोल्दा त्यसको प्रबतविया के 
आउाँला भने्न सम्म िबन हेक्का नरहेको देख्दा उदेक लाग्छ। एउिा औलँाहरुलाई देखाउाँदा 
िााँकी औलँाले त आफैलाई देखाइरहेको हनु्छ बन भने्न कुरा िबन स्मरण गनुटिदटछ। 
सभामखु महोदय, अववश्वासको प्रस्ताव हेरेिबछ ती सिै प्रस्तावहरु प्रस्तावकका लाबग मात्र 
बथए। प्रस्तावका लाबग मात्र बथए। मूल कुरा त प्रिानमन्त्रीज्यूले बलनभुएको कदमको 
प्रबतशोि मात्र हो भने्न स्िष्ट नै हनु्छ जनु कुरा उशित होइन। सभामखु महोदय, प्रदेशले 
आफूलाई प्रदेशकै रुिमा िझेुर अगाबड निढ् दा सम्म संघीयता, लोकतन्त्र र गणतन्त्रको 
ममट मखुररत हनु्छ जस्तो मलाई लाग्दैन। सिैले मनन गनुटिने िक्ष हो। यो संघीयता 
शब्दले होइन। त्यसको ममट र व्यिहारले जीवन्त रहन्छ। रह्यो कुरा प्रदेशले ववकास र 
संमवृद्धलाई आत्मसाथ गर् यो वक गरेन भने्न िारे। त्यो जनतासाँग सोध्ने प्रश्न हो। यसको 
उत्तर उहााँहरुले नै ददनहुनु्छ वकनवक िररवतटनको अनभुबूत उहााँहरुले गनुटभएको छ डोकोमा 
सामान ल्याउनिुनेमा आज मोिरले दैलो अगाबड सामान छोड्दा खसुी उदाएका उनका 
महुारहरु देशखन्छन।् उत्तर त्यसैमा िाइन्छ। सभामखु महोदय, जल, जंगल, जबमन,  
खानेिानी ,  सौयट ऊजाट आदद प्राकृबतक सम्िदा हनु।् स्थान र आवश्यकता हेरी वयनको 
प्रयोग हनु े गदटछ। वयनकै सही सदिुयोगले नै समवृद्धलाई बनम्त्याउन सवकन्छ। यो 
सवटववददत कुरा हो। सभामखु महोदय, यही छलफलका िममा ववकासका काम कारवाही 
िारे एक जना माननीयले भनु्नभयो यो सरकारले देशखन ेगरी के काम गर् यो भत्केका 
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वििलाई िालेको, खनकेा गोरेिालाई फरावकलो िारेको अि यो भनाइले मलाई िनुः सोच्न 
िाध्य िनायो। तइुनको ठाउाँमा झोलङु्गे िलु, झोलङु्ग ेिलुको ठाउाँमा िक्की िलु महुानदेशख 
घरघरमा िानी िारा बभर िाखा खनेर िनाएको िािोहरु नयााँ नयााँ िािो र रयाक खोल्न े
कामहरु, सामदुावयक भवनहरु संग्रहालयहरु, िदमागटहरु, यहााँ खेती िक्लािन्दी गरेर 
खेतीहरु,  ददएका अनदुान र सहयोगहरु, बसाँिाइ, मवहला, िालिाबलका, जेष्ठ नागररकका 
वहतमा गररएका कामहरु ववश्वववद्यालय र ववबभन्न प्रबतष्ठानहरु, खेलकुद मैदानहरु, 
अस्ितालहरु, प्राकृबतक र सांस्कृबतक सम्िदाको जगेनाटको बनशम्त गररएका िहलहरु अनेकौँ 
कानूनको बनमाटण आदद थपैु्र थपैु्र कामहरु मेरो  नजर अगाबड झल्झली आइरहे। के ती 
कामहरु काम होइनन ्? जनतालाई न े त यस्तै  यस्तै कुरा हनु ्बन मैले मन मनै सोिेँ। 
यी सिै खाले कामहरु त उहााँहरुले िरुाना अरुले गरेको भनेर सोच्नहुोला। यदद उहााँहरुले 
काम गनट िने हो भन ेके गनुटहोला यो िृ् वी िबन िवहल्यै छ अरुले िलाइसकेको, नदी 
हावा िानी घाम अरुले भोबगसकेको नयााँ त केही हनु्न। यो सरकारले जे जबत काम 
थालेको छ त्यो त िकै्क छुनहुनु्न होला। फेरर उही ठाउाँमा नयााँ बडविआर गनुट हनु्छ होला 
(माननीय सभामखुः माननीय सदस्य समय सवकयो) केही िािो विि छ िााँकी त्यसै छोडेर 
छेउमा नयााँ िािो खनु्नहनु्छ होला वक िन्दै गरेका स्कूल, अस्िताल, ववश्वववद्यालय आदद 
त्यसै छोड्न ेहोला वक िूरा गने होला? वतटमान प्रदेश सरकारले त यी ३ वषटमा िेरै काम 
गररसकेको छ। जग त िबससक्यो त्यो जगमा ( माननीय सभामखुः माननीय सदस्य समय 
बसवद्धयो) बनरन्तरता ददने होला वक नयााँ जग हाल्न ेहोला भनेर म सोच्दै रहेँ। बसद्याउन 
लागेँ सभामखु महोदय, सािारणतया नयााँ सरकारले िरुाना सरकारले गदै गरेको कामलाई 
बनरन्तरता ददयो भन ेनै जनताले शशघ्र लाभ प्राप्त गदटछन ्तर उहााँले जस्तै त्यसले के काम 
गर् यो र त्यो त िवहल्यै बथयो भन्यो भन ेके ववकासले गबत लेला? रयाक खोलेको बथयो 
भने फरावकलो िारेर विि गनुट िेष्ट वाल ररिेबनङ वाल नाला खन्नु िदैन।  रयाक खोलेिबछ 
मोिर गबुडहाल्छ त ? त्यस्ता गैर शजम्मेिारीिूणट  ( माननीय सभामखुः माननीय सदस्य 
समय बसवद्धयो) हनु्कारले आफ्नो भावी कायटददशामा गबतरोि ल्याउाँछ भने्न सम्म ध्यान 
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राशखयो भने भववष्यमा काम गनट सशजलो हनु्छ। ववरोिका लाबग मातै्र गनुट कुनै ठूलो कुरा 
होइन। जे कुरामा शित्त िझु्दैन त्यसको ववरोि गरे ठीक हनु्छ नत्र त्यहीले आफैलाई 
िबन हाबन िरु् याउाँछ। सभामखु महोदय, राजनीबतमा काम गरेर जस नगरेर दोष गरेर िबन 
नहनुे रहेछ। त्यो कुरा अवहले स्िष्ट ( िेरै समय बलनभुएकाले सभामखुज्यूिाि माइक 
कावियो)। 

माननीय सभामखु  

माननीय सदस्य श्री मोहन प्रसाद रेग्मीलाई छलफलमा भाग बलन समय ददन्छु । त्यसिबछ 
माननीय श्री महेन्र िहादरु थकालीलाई।  

माननीय मोहन प्रसाद रेग्मी 
माननीय सभामखुज्यू, यो ववशेष अबिवशेनमा मखु्यमन्त्री माननीय मखु्यमन्त्री प्रबत अववश्वास 
छ भने्न सन्दभटमा अववश्वासको प्रस्ताव िेश गनुटभएको छ। त्यही ववषयमा हामी छलफलमा 
छौ। सिैभन्दा िवहला यो िररशस्थबत शृ्रजना छ जनु िररशस्थबत शृ्रजना छ यो ववषम 
िररशस्थबतमा मानव जीवनको एउिा कठोर िररशस्थबत कोबभड नाइशन्िनको प्रभाव त्यसले 
िाने असरको सन्दभटमा िबन हामीले ध्यान ददन सकेका छैनौँ। त्यो ववषयमा िबन सभामखु 
माफट त ्हामीले ववषय राख्दाखेरर त्यसलाई गहन ढंङ्गले सम्िोिन गनट सवकएन र विबसआर 
िेष्ट गरेर आज हामी फेरर यो सदनमा  उिशस्थत भएका छौँ। जो कोबभड -१९िाि 
प्रभाववत हनुभुएको छ माननीय सदस्यज्यूहरु र कमटिारी साथीहरु उहााँको शशघ्र स्वास््य 
लाभको कामना गनट िाहन्छु। अववश्वासको प्रस्ताव िेश भएको छ र यो अववश्वास के का 
लाबग भने्न सन्दभटमा ििाट गनुट भन्दा िबन हामी सावटभौम सत्ता जनताको प्रबतबनबि संघीयताको 
िक्षिर संघीय लोकताशन्त्रक गणतन्त्रको एउिा अबभयान्ता आज हामी यो संघीयता कहााँ 
छ भने्न कुरालाई ववबसटएर फरक ढङ्गले प्रस्ततु भइरहेका छौँ। स्वभाववक छ यो अववश्वासको 
प्रस्ताव िेश गने माननीय कृष्ण िन्र नेिाली र यसलाई समथटन गने दलहरुको दृवष्टकोण 
हेदाटखेरर मलाई लाग्छ यो कुनै आवश्यकताले भन्दा िबन एउिा सत्ता प्रलोभन हो भने्न 
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कुरा सत्ताको लाबग हो भने्न कुरालाई शायद हामीले यहााँ छलफल त गरौँला जनताको 
वविमा छलफल नै गने हो भने त्यो कुरालाई िवुष्ट गछट। आज यो प्रदेशको संमवृद्धको 
लाबग यो प्रदेशको ववकासको लाबग साझा एजेन्डा िनाएर हामी जसरी अगाबड िवढरहेका 
बथयौँ यसलाई संघीयतालाई नै हामीले जनु ढङ्गले आफ्नो भबूमका बनवाटह गनुटिने माननीय 
सदस्यहरुको भबूमका हो। यो प्रदेशलाई एउिा ववकास र संमवृद्धको िािोमा लैजाने र 
एउिा नमूनाको रुिमा प्रस्ततु  गने यो संसदको दावयत्व हो र सरकारको दावयत्व बथयो। 
यसिाि अलग ढङ्गले हामी छलफल गनट खोज्यौँ। छलफल कहााँिाि सरुु गर् यौँ भन े
रावष्ट्रयताको सवालमा, स्वाबभमानको सवालमा ठाडो  शशर गरेर यो मलुकुको सम्माननीय 
प्रिानमन्त्रीले गरेका ववषयहरु त हामी ििाट गदैनौँ तर संवविानको सवोच्ितालाई इन्कार 
गरेर अगाबड जाने नकेिा एमालेको एउिा नेता सम्माननीय प्रिानमन्त्री के.िी. ओलीले 
रावष्ट्रयताको लाबग गरेका कुरालाई एकाबतर िन्छाएर प्रबतगमनको नाममा प्रबतगमन भयो 
भने्न नाममा आज हामी संघीयतालाई कमजोर िनाउन ेकाममा छौँ वक छैनौँ एकिोवि 
छातीमा हात राखेर  आज हामीले मनन गनुटिने अवस्था छ। आज गण्डकी प्रदेशको 
संमवृद्धको सन्दभटमा यहााँहरुले उठाएका ववषयहरु िेरै आइसकेका छन ्र म िेरै ववषयबतर 
जान िाहन्नाँ। िवहलो ववषय गण्डकी प्रदेशको सरकार र मखु्यमन्त्रीको अववश्वास ल्याउनिुने 
कारणका सन्दभटमा छलफल भयो। हामीले सनु्यौँ आज हामी एउिा संघीयता, 
लोकतन्त्रलाई, गणतन्त्रलाई स्थावित गनटको लाबग अगाबड िढ्यौँ भनेर हामीले प्रबतवद्धता 
जाहेर गर् यौँ। हामी िकु्यौँ भनेका छौँ। मलाई लाग्छ हामी िकेुका छैनौँ। बनरन्तर यो 
संघीयतालाई कायाटन्वयनका सन्दभटमा यहााँको मखु्यमन्त्री माननीय मखु्यमन्त्रीले ििक 
ििक यसको िारेमा कुरा उठाइरहनभुएको छ  र हामीले भनेका छौँ यो संघीयतालाई 
ठीक ढङ्गले कायाटन्वयन गनटको लाबग केन्रीकृत होइन संघीयतालाई कायाटन्वयन गने 
भनेको यो  प्रदेश सभा हो प्रदेश सरकार हो त्यसैले आफ्नो दावयत्व िूरा गनुटिछट भनेर 
आफ्नै िािीको नतेासाँग िबन संघीयतालाई कायाटन्वयन गने सन्दभटमा जधु्न े एक मात्र 
मखु्यमन्त्री माननीय िृ् वीसबु्िा गरुुङ हनु।् आज यहााँहरुले त्यो बिसटनभुयो  र उहााँहरुलाई 



34 
 

लाग्यो के.िी. ओलीको मबतयारा भयो भने्न नाममा हामीले सनुेका छौँ िेरै ििक वविक्ष 
दलको नतेाले यो रोष्टममा उबभएर िेरै कुरा गनुटभएको छ। इबतहास खोतल्नभुएको छ र 
भनु्नभएको छ यो सिैको ठेकेदार हामी हौँ भनेर। प्रजातन्त्रको, लोकतन्त्रको ठेकेदार 
हामी हौँ भनेर िोल्नभुएको छ तर मखु्यमन्त्री यो रोष्टममा उबभएर इबतहासलाई 
कोट्याउाँदाखेरर अबन यहााँहरु यो अववश्वासको प्रस्ताव ल्याउनिुने कारण िरेछ। इबतहास 
साक्षी छ हामीले भोगेका छौँ। अबन यो रोष्टममा उबभएर मखु्यमन्त्रीले कम्यबुनष्ट 
आन्दोलनको कुरा गरररहाँदा कम्यबुनष्टहरु प्रबत प्रहार गरेका शब्दहरु कम्यबुनष्टप्रबत प्रहार 
गरेका ती शब्दहरु महससु गनुटभएको छ वक छैन यो यतािवट्ट  साइडमा िसेर अववश्वासको 
प्रस्तावमा सही गने माओवादी केन्रका कम्रडेहरुलाई याद छ वक छैन ? आज 
कम्यबुनष्टहरुप्रबत प्रहार गरेर यो रोष्टममा उबभएर िोलेका शब्दहरु ख्याल गनुटभएको छ 
वक छैन ? यदद यसलाई अिववत्र गठिन्िन वकन भन्यौँ यसकारण भन्यौँ वक सत्ता 
िदलोलिुताका कारणले एउिा गठिन्िन िन्यो र कम्यबुनष्ट िािीहरुको वविमा  
िामिन्थीहरुको वविमा एकता भएर जाने कुरालाई कमजोर िनाउने ढङ्गले अगाबड िढ्यौँ 
भने्न कुरा हामीले भने्न वक नभने्न ? हामीले छलफल गनट तयार छौँ । नीबतगत ढङ्गले 
छलफल गनट तयार छौँ । माक्सवादका सन्दभटमा हामी छलफल गनट तयार छौँ। यो 
मलुकुको संमवृद्ध र ववकासको सन्दभटमा हामी छलफल गनट तयार छौँ। यबत मात्र म राख्न 
िाहन्छु र मैले यो कुरा वकन उठाइरहेको छु भन ेमखु्यमन्त्रीको अबभव्यशक्तको कुरा िबन 
यहााँ उठ् यो र साझा संकल्िको कुरा अबन सरकार भन्दा िावहरिाि संकल्ि प्रस्ताव िेश 
गरेर ििलुर कायम गनट िबन त खोशजएको बथयो त। कोबभड नाइशन्िनको िारेमा अझ 
वकन साझा संकल्ि प्रस्ताव बलएर लैजाउ भनेर वकन सरुु गररएन?  ववगतमा हामीले 
भोगेका छौँ तर िबन हामी साझा संकल्िका साथ अगाबड िढौँ । हामी सशुासन कायम 
गरौँ भनेर हामीले अगाबड भन्यौँ। मलाई थाहा छ आज कोबभड नाइशन्िनको िारेमा सबमबत 
गठन गरेर त्यस्को अनमुोदन गरेर गयौँ तर एकाएक म त स्याङ्गजाबतर आउाँदै हनुहुनु्छ  
अरे भने्न सनुकेो बथएाँ । त्यहीिाि सरुु भएछ। अववश्वासको प्रस्ताव ल्याएर सरुु गनुटभएछ। 
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त्यो कोबभड नाइशन्िनको सन्दभटमा शजल्लाको अनगुमनहरु कता हराए  खै कुशन्न मलाई 
थाहा छैन। हामी कसरी अगाबड िवढरहेका छौँ भने्न एउिा उदाहरण मात्र हो। म भन्न 
िाहन्छु संघीयता कायाटन्वयन वक अशस्थरता शृ्रजना गने हाम्रो लक्ष्य हो? यदद संघीयतालाई 
कायाटन्वयन गने हो भन े यो प्रदेशको समदृ्ध ववकासमा सिैको साझा एजेन्डा िनाएर 
लैजानिुछट वविार र फरक फरक दृवष्टकोण हनु सक्छ । वविारमा िहस गनट सवकन्छ 
। प्रदेशको संमवृद्ध िञ्चवषीय योजना होस ् वा दीघटकाबलन योजनाको रुिमा अगाबड 
िवढरहेको छ। आज प्रदेशका गौरवका योजनाहरुको िारेमा ििाट हनु्छ वक हुाँदैन ? 
हामीले सरुु गर् यौँ वक गरेनौँ ?  यो प्रदेश सरकारले शजरोिाि सरुु गर् यो । गण्डकी 
प्रदेशको सरकार गठन हुाँदाखेरर यहााँहरुलाई थाहा छ । माननीय मखु्यमन्त्री िृ् वीसबु्िा 
गरुुङले नेततृ्व गरेको यो सरकार शजरोिाि सरुु गरेर आज भौबतक िूवाटिारहरु बनमाटण 
गने र  यसलाई समवृद्धको िािोमा अगाबड लैजाने कुरामा उसले खेलेका भबूमकाका िारेमा 
कतै जनताले मूल्याङ्कन गरेका छैनन ्? प्रदेश गौरवका योजनाहरु कायाटन्वयन गने सन्दभटमा 
अगाबड साररएको योजनाहरुिाि जनताले प्रत्यक्ष अनभुतू गरररहेका छन ्। यो संसदबभत्र 
र िावहर िािीबभत्र होइन जनताको बििमा छलफल गनट जाऔ।ँ यो सरकार मखु्यमन्त्रीले 
नेततृ्व गरेको िृ् वीसबु्िा गरुुङले नतेतृ्व गरेको सरकार यो प्रदेशको जनताको एक मातै्र 
भरोसा र आशाको केन्र िनेको छ र त्यो संमवृद्धको िहाक िनेर अगाबड िढेको छ भन े
त्यो िािीसाँग अथाटत ्यो सरकारसाँग संलग्न भएका िािी आज फरक ढङ्गले जााँदाखेरर सिै 
तहसनहस भयो। म प्रश्न गनट िाहन्छु माननीय मन्त्रीज्यू िूवटमन्त्रीज्यू वहजो िेरै आलोिना 
हुाँदा िबन हामी त्यो गलत भयो भनेका बथयौँ के घोषणाित्रमा त्यस्तै गलत कुराहरु आएका 
बथए। िरु हामीले के भन्यौँ भने गलत कुरालाई सच्याएर जानिुछट । प्रवशृत्तलाई 
बनरुत्सावहत गनुटिछट। सशुासन कायम गनुटिछट त्यसैले हामीले भन्यौँ अथाटत ्गण्डकी प्रदेश 
सरकारले के भन्यो भन ेसशुासन कायम गनुटिछट, आबथटक अनशुासन कायम गनुटिछट त्यसैले 
हामीले िेरै नीबत बनमाटणका कुराहरु अथाटत ्त्यसलाई सशुासनको ढङ्गले अगाबड िढ्दाखेरर 
योजनाहरु सम्िन्न गने कुरामा वढलाइ भयो भने्न कुरा महससु छ वक छैन? ( माननीय 
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सभामखुः माननीय सदस्य समय बसवद्धयो) भोबल तिाईहरुले एकै ददनमा सारा बनणटय गरेर 
रकम िररिालन गनट सक्नहुनु्छ ? वक त्यस्तै खालको सोिाइ िनाइरहनभुएको छ यसकारण 
म भन्न िाहन्छु िाहे ियटिनको के्षत्र वा िाहे उद्योग र ऊजाटको के्षत्रमा होस ्िाहे भौबतक 
िूवाटिारको के्षत्रमा होस ्खानेिानीदेशख बलएर, कृवष उत्िादनदेशख बलएर हरेक के्षत्रमा यो 
गण्डकी प्रदेश सरकारले गरेका कामले जनतालाई प्रभाववत िनाएको छ त्यसिाि यो 
सरकारप्रबत र त्यो िािीप्रबत नेकिा एमालेप्रबतको मोह अथाटत ्ववश्वास भएकै कारण आज 
प्रबतिक्ष दलहरुलाई डाहा भयो त्यसैले अववश्वास प्रस्ताव ( माननीय सभामखुः माननीय 
सदस्य समय बसवद्धयो) िेश गनुटभएको छ । यो अववश्वास केवल सत्ता प्राबप्तको लाबग मात्र 
हो भने्न मलाई लाग्छ र यसको बिरोि गदै म आफ्नो भनाइ अन्त्य गदटछु िन्यिाद।  

माननीय सभामखु  

माननीय सदस्य श्री महेन्र िहादरु थकालीले आफ्नो नाम हिाउनभुएको छ। त्यसिबछ 
माननीय सदस्य श्री ववष्ण ुप्रसाद लाबमछानेलाई छलफलमा भाग बलन समय ददन्छु त्यसिबछ 
माननीय सदस्य मन िहादरु गरुुङ। 

माननीय ववष्ण ुप्रसाद लाबमछाने 

माननीय सभामखु महोदय, आज हामी यो गण्डकी प्रदेशको यो इबतहासमा नयााँ मोडमा 
छौँ। मलाई लाग्छ मैले यबतिेला स्मरण गररराखेको छु जबतिेला िवहलोििक हाउसमा 
यो रोष्टममा आएर िोलेँ। त्यबतिेला बभतै्रदेशखको एउिा खसुी प्रकि गरेको बथएाँ मैले। 
दखुी हनु ि् यो म त्यबतिेला कााँग्रसेको सरकार िनेको बथएन। कााँग्रसे नेततृ्वमा बथएन। 
तैिबन म त्यबतिेला खसुी बथएाँ। के मानेमा खसुी बथएाँ भने सरकार जोसकैुको िनेतािबन 
यो िहमुतको सरकार छ । िहमुतको सरकारले यो गण्डकी प्रदेशलाई स्िष्ट खाका तय 
गछट र ववकास बनमाटणका कायटहरुमा अगाबड ल्याउाँछ र यो गण्डकी प्रदेशलाई समवृद्धतफट  
लान्छ र सिै प्रदेशमा यो गण्डकी प्रदेश नमूना प्रदेश िन्छ भने्न मलाई लागेको बथयो। 
अवहले म यो सरकारको वविक्षमा अववश्वासको प्रस्तावको िक्षमा यहााँ िोबलरहाँदा हामीले 
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अववश्वासको प्रस्ताव राशखरहेका छौँ भन्दै गदाट िबन म खसुी छैन। वकन खसुी छैन भन े
वहजो हामीले जनु िररकल्िना गरेका बथयौँ जनु सोिका साथ अगाबड िढेका बथयौँ यो 
गण्डकी प्रदेशलाई समवृद्ध  प्रदेश िनाउने, नमूना प्रदेश िनाउन े भनेर त्यो सिना यो 
वविमा कही न कही तवुहएको छ हराएको छ कारण खोज्न जरुरी छ। कारण अवहले 
अववश्वासको प्रस्ताव राख्न ेदल हो या सत्तामा िस्ने दल हो कारण खोज्न जरुरी छ। 
हामीले वहजो त्यही गर् यौँ जे गदाट सरकारलाई यो गण्डकी प्रदेशलाई संमवृद्ध िनाउन 
सहयोग िगु्छ जे गदाट सरकारले काम गनट सशजलो वातावरण िन्छ प्रमखु प्रबतिक्षी दलको 
नाताले हामीले त्यही गर् यौँ। हामीले रिनात्मक कायटलाई सहयोगै गर् यौँ सके सम्म हामी 
सिेत भयौँ हाम्रो कारणले कही कतै यो गण्डकी प्रदेशको ववकासको गबत नरोवकयोस ्
भने्नमा हामी सिेत िन्यौँ र सके सम्म कसरी सहयोग गनट सवकन्छ भने्नतफट  हामी लागेकै 
हो। हामीले हेरेका छौँ। बिगतका अन्य हाउसका प्रबतिक्षहरु हामीले संघको िबन हेरेका 
छौँ अन्य प्रदेशका िबन हेरेका छौँ तर गण्डकी प्रदेशमा हामी साँगै वहाँड्न िछट के सरकार 
के प्रबतिक्ष हामी साँगै वहाँड्न ुिछट भने्न सोिका साथ हाम्रो एउिै लक्ष्य, एउिै उद्देश्य, जनु 
उदे्दश्य लोकतन्त्रको संरक्षण गदै लोकतन्त्रको मूल्य र मान्यतालाई  कायम राख्दै साँगसाँगै 
वहाँड्न ेवातावरण िनु्निछट भन्दै लागेकै हो तर दभुाटग्य हामीले सोिेको भन्दा केही फरक 
भयो। हामी संवविान िनायौँ। नेिाली जनताको लामो समय, िेरै बनरन्तर लामो प्रयासिबछ  
एउिा संवविान िन्यो। नेिाली जनताले िनाएको जनताले प्रबतबनबिले िनाएको हामी 
िाहन््यौँ यो संवविानमा कही कतैिाि िबन अंकुश लाग्न ेकाम नहोस।् यो संवविानमा 
कही कतैिाि िबन खोि लाग्न े काम नहोस।् यो संवविानलाई प्रयोग गरेर मलुकु 
प्रबतगमनतफट  नजाओस ् भने्न हाम्रो िाहना बथयो तर दभुाटग्य त्यहीनेर गएर ठोवकन्छ। 
हामीले जे नहोस ्भनेका बथयौँ त्यहीनेर गएर ठोवकयो। वास्तवमा एउिा राजनेता जो िबन 
हनु सक्छ एउिा व्यशक्त ववशेष िबन हनु सक्छ एउिा सामान्य जनता िबन हनु सक्छ। 
सिैको आशाको केन्रबिन्द ुभनेको संवविान हो। त्यो संवविान जनु संवविान ठीक छ 
मान्छेले गल्ती गछट काम गने िममा । गल्ती हनु्छ हरेक मान्छेले गल्ती गरेन भन े
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बसक्दैन िबन तर त्यो गल्तीको महससु गररएन भने मूखटता हो। वास्तवमा अशघ 
माननीयज्यूहरुले कुरा ल्याइसक्नभुएको छ। सााँच्िै नै असंवैिाबनक कदम त िाबलएकै हो 
त। त्यो असंवैिाबनक कदम जि अदालतले हेर है बतमीले गल्ती गर् यौँ। यो असंवैिाबनक 
कदम हो। बतमीले बलएको शजम्मेिारीिाि बतमी  च्यूत भयौँ त्यसकारण यो करेक्सन 
गनुटिछट भनेर जि सवोच्ि अदालतले सम्माबनत सवोच्ि अदालतले भन्यो एउिा राजनेता 
नैबतकता भएन भन ेउसले मलुकु िलाउन सक्दैन। नैबतकता सिैभन्दा महत्त्विूणट कुरा 
हो राजनीबतमा । अवहले जे ववकृबतहरु भएको छ हामीले जे गरे िबन हनु्छ भने्न सोिले 
यो ववकृबत आएको छ। वास्तवमा जि गल्ती भयो भने्न कुरा थाहा हनु्छ बन हामीले 
देखेका छौँ त्यो को हो हनु िात्र कुन दलबसत सम्िशन्ित कहााँ के बथयो भने्नबतर ििाट 
नजाऔ।ँ वास्तवमा नैबतकता भनेको एउिा रंगशालामा भएको घिनालाई बलएर राशजनामा 
ददने मन्त्री िबन छन।् होला उनीहरु कुनै िािीका होलान।् कुनै व्यवस्थाबसत सम्िशन्ित 
होलान ्तर नैबतकताको कुरा हो । जि मान्छेले गल्ती गरेको महससु गछट त्यहााँनेर मैले 
गल्ती गरेँ भने्न कुराहरु महससु गनुटिने बथयो मलाई लागेको बथयो त्यबतिेला सााँच्िै नै 
मलुकुलाई एउिा बनकास आइसकेिबछ यो प्रबतगमनकारी हो असंवैिाबनक हो भनेिबछ 
जसले त्यसको नेततृ्व गनुटभयो उहााँले राशजनामा ददएर बनकास ददनिु् यो यो मलुकुलाई 
सााँच्िै माया गने हो भने। त्यो िररशस्थबत शृ्रजना भएन। हामीले यही िबन हेर् यौँ वास्तवमा 
अववश्वासको प्रस्तावको िारेमा छलफलकै िममा बथयो होला। हाउस िबलराखेकै बथयो। 
एकाएक अन्त्य भयो के का लाबग ? सत्तालोलिुताको लाबग प्रबतिक्षले अववश्वासको प्रस्ताव 
ल्याए भने्न माननीयज्यूहरुसाँग मेरो अनरुोि छ ६ गते त बथयो त ६ गते िोलाइएको 
अबिवेशन एकाएक रातारात अन्त्य गनुटिने िररशस्थबत कहााँिाि आयो  हो त्यहीनेर बनयत 
खराि हो वक भने्न हामीलाई लाग्छ। हामीलाई के लाग्यो वास्तवमा केन्रमा जनु िररशस्थबत 
शृ्रजना भयो अि प्रदेशमा िबन त्यही िररशस्थबत शृ्रजना हनु्छ भने्न हामीलाई लाग्यो र हामी 
िाध्य भएर यो कदम िाल्निुने िररशस्थबत भयो।  होइन सतै्तमा जाने कुरा हामीले भनेकै 
बथयौँ हामीलाई सत्ता दईु वषटिबछ त िनुावमा जान ुछ। जनताको म्यान्डेि बलएर हामी 
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आउाँछौँ त हामीले ििक ििक भनेकै हो। ववकास बनमाटण र प्रदेशकै कुरा गदाट िबन 
माननीयज्यूहरुले भनु्नभएको छ जनु गबतमा जानिुने बथयो हामीले घच्घच्याउने काम     
गर् यौँ । रिनात्ममक वहसावले घच्घच्याउने काम गर् यौँ तर कही ँ न कही ँ यो 
घच्घच्याइलाई  यो प्रबतिक्षकै घच्घच्याइ हो भने्न िररशस्थबत शृ्रजना भयो वक भने्न हामीलाई 
लाग्यो। काम नभएका होइनन ्काम भएका छन।् यो प्रदेशमा कामै भएनन ्केही भएकै 
छैन भबनयो भन े मैले मेरो आत्माले त्यो कुरा भन्न सक्दैन। काम भएका छन।् त्यो 
कामबभत्र राज्यको आफ्नो दावयत्व, प्रबतिक्षको रिनात्मक सहयोग, सिै बमलेको छ त्यहााँ। 
मैले मातै्र गरेँ मेरै कारणले मातै्र भयो भन्न थाबलयो भने त्यहााँ िबन स्वचे्छािाररता हनु्छ 
त्यसैले भएका कामलाई कामै गरा कामै भएन होइन त्यो भएका कामहरु िबन अझै राम्रो 
अझै ववशेष िनाउनिुछट भने्न हाम्रो मान्यता हो। हाम्रो प्रयास हो वकनभने यो प्रदेशलाई 
हामीले माया गरेका छौँ। यो प्रदेशलाई हामीले सम्मान गरेका छौँ। हामीले कही न कही 
भलु्यौँ यो सशुासनका कुराहरु, वढलाससु्तीका कुराहरु, अबन यो झन्झविलो प्रकृया जनु 
प्रकृयाको कारणले हामीले खिट गनट सकेका छैनौँ त्यसैले यी सिै कुराहरुलाई  समयमै 
ख्याल गरेर जाऔ ँहै हामीले ििक ििक भनकैे हो। त्यसोभएको हुाँदा अवहले जनु वहसावले 
यहााँ यो अववश्वासको प्रस्ताव आएको छ त्यो अवहले तत्कालै एकदमै त्यो झ्याप्िै सत्तामा 
जानिछट भन्दा िबन यसलाई ववश्लके्षण गनुटिछट त्यो िररशस्थबत कहााँिाि शृ्रजना भयो त दवैु 
िक्षका माननीयज्यूहरुले भबनरहनभुएको छ वहजो एउिै घोषणाित्रमा िसेर िनुाव लडेकै 
हो। साँगै भएको साँगै भएका  िािीहरुलाई बमलाउन नसक्ने िररशस्थबत । त्यो भएको भए 
यो िररशस्थबत नै आउन ेबथएन। प्रबतगमन भयो भनेर कराइरहेको िेलामा भबनरहेको िेलामा 
ए हो त मैले छोशड्दन्छु है भनेर त्यसलाई सहज रुिमा बलएको भए बन यो िररशस्थबत 
नआउन सक््यो। अवहले हामीले यो अववश्वासको प्रस्ताि ल्याए, सत्तामा जान लाए, सत्ता 
लोलिु भए, भन्दा िबन हामीले हाम्रो कमजोरी कहााँनेर भएछ, हामी कहााँनेर िकेुका छौँ 
भनेर हेररयो भन ेहनु्छ भने्न मलाई लाग्छ। वयनै कुराहरु राख्दै सााँच्िै नै यो गण्डकी 
प्रदेशको भववष्य( माननीय सभामखुः माननीय सदस्य समय बसवद्धयो)  बनमाटण गनटको लाबग 
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जनु अववश्वासको प्रस्ताव आएको छ यो अववश्वासको प्रस्तावलाई िूणट समथटन गदै सिैलाई 
त्यसमा सहयोग गनट अनरुोि गदै बिदा हनु्छु िन्यिाद जयनेिाल।   

माननीय सभामखु  

माननीय श्री मन िहादरु गरुुङलाई छलफलमा भाग बलन  समय ददन्छु । त्यसिबछ 
माननीय सदस्य श्री जनकलाल शे्रष्ठ 

माननीय मन िहादरु गरुुङ 

सभामखु महोदय, आज नयााँ वषट २०७८ को शभुकामना छ साथै कोबभड उन्नाइसिाि 
प्रभाववत भएर जनु माननीय राशजव माननीय, प्रभा माननीय र मनकुमारी माननीय जनु 
बिरामी हनुभुएको छ उहााँहरुको स्वास््य लाभको कामना साथै सिै नेिालीहरुको स्वास््य 
लाभको कामना र मतृ्यवुरण गनेहरुप्रबत हाददटक श्रद्धान्जली अिटण गनट िाहन्छु। सभामखु 
महोदय, आज हामी एउिा ववशेष िररशस्थबतमा छौँ। अववश्वास प्रस्तावको िारेमा छलफल 
गनट गइराखेका छौँ। अववश्वास प्रस्ताव ल्याउन िाइन्छ, राख्न िाइन्छ, िहस गनट िाइन्छ 
र िहमुतिाि सत्तामा जाने प्रकृया नै त्यही हो तर यो अववश्वासको प्रस्ताव वकन ल्याउन 
िरेको हो वकन ल्याएको हो भने्न जनु सवालहरु मैले यहााँ सबुनराख्दा ववशेष गरी तीन विा 
महत्त्विूणट कुरा जस्तो देशखयो। एउिा संघको प्रिानमन्त्रीले प्रबतगमन गर् यो । प्रबतगमनको 
मबतयार प्रदेश सरकार भयो भनेर । अको सशुासन भएन, काम गनट सकेन भष्टािार भयो 
र सोििछु गररएन भने्न कुरा आयो। अको मखु्यमन्त्रीले सदनलाई अवहेलना गर् यो, भागेर 
गयो त्यसकारणले तानरे ल्याउन िर् यो म यसको िारेमा अबलकबत िहस गनट मन लाग्यो। 
म साथीहरुलाई के आग्रह गनट िाहन्छु भने माननीयहरुलाई के आग्रह गनट िाहन्छु भन े
एउिा हैबसयत बलएर यो ठाउाँमा आएको छ त्यसकारणले त्यो हैबसयत अनसुार तिाईहरुले 
कुरा गररददए हनु््यो जस्तो  िबन मलाई लाग्छ। गाउाँघरमा एउिा नेिालीमा उखान छ 
जनु भााँडोमा खायो त्यही भााँडो फोहोर। जनु घरमा िास िस्यो त्यही घर डडेलो 
त्यसकारणले अबलकबत  हैबसयत अनसुार  िढाउन खोजे हनु््यो भने्न मलाई लाग्छ। म 
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त्यो िेरै कुरा त्यताबतर जान िाहन्नाँ। प्रबतगमन कहााँिाि भयो? प्रबतगमन िनाउन ेवा 
संसद ववघिन गने वातावरण  शृ्रजना कसरी भयो िहस गरौँ न त्यहााँ। त्यहााँनेर िहस 
गरौँ छलफल गरौँ न। जनु प्रबतगमन भयो िडा अिम्म लाग्छ प्रबतगमन भयो भने्न, 
सरकारको ववरोि गने, असंवैिाबनक भयो भने्न, अलोकताशन्त्रक भयो भने्न तर सरकारलाई 
समथटन वफताट गनट नसक्ने। अलोकताशन्त्रक भयो भने्न, असंवैिाबनक भयो भने्न,  अबन जहााँ 
प्रिानमन्त्री खोज्दै वहाँड्ने के हो वकन खोज्दै वहाँडेको प्रिानमन्त्री? तरुुन्त  तिाईको 
अववश्वासको प्रस्ताव ल्याएर हिाइददनोस ्न नैबतकता नभएको प्रिानमन्त्रीलाई। कसले 
छेक्यो? कुन संवविानको िाराले छेकेको छ कुन संवविानको िाराले रोकेको छ। यदद 
त्यस्तो नैबतकताको प्रश्न गनेहरुसाँग म प्रश्न गनट िाहन्छु। आज मखु्यमन्त्री भाग्दै वहाँडेर 
तानेर ल्याएको। म गवटका साथ भन्छु, म ठोकुवाका साथ भन्छु मखु्यमन्त्री संघीयतका 
िक्षमा सिैभन्दा िढी वकालत गनट सक्ने, सिैभन्दा िढी िहस गनट सक्ने, सिैभन्दा िढी 
तिाईको  यो संघीयतालाई तिाईको कायाटन्वयन गनट िछट भने्न िक्षिर हो मखु्यमन्त्री 
त्यसकारणले मखु्यमन्त्री यही छ ऊ कहााँिाि भाग्यो। कसले तानेर ल्याएको ? यो 
संवैिाबनक व्यवस्था छ कहााँनेर छ अलोकताशन्त्रक। लोकताशन्त्रकिाि अववश्वासको प्रस्ताव 
दताट गर् या छैन । फेरर प्रबतगमन भयो भने्न। कुन नैबतकताले भनु्नभाछ प्रबतगमन? 
त्यसकारणले मैले यो िबन एउिा कुरा । अको कुरा जनु सशुासनको कुरा गर् यो वक िडो 
गजव लाग्छ। सशुासनको कुरा गदाटखेरर त हामीलाई कुनै तिाईको  छलफल नै गररएन 
भने्न कुरा त म व्यशक्तको नाम तोक्न िाहाँददन। वहजो आन्तररक माबमला िलाएको बथएन?  
िखेर हेनुट िदैन जवाफ ददन बन।  जवाफ िखेर िस्न ुिदैन? सल्लाह नै गररएन एउिै 
घोषणाित्रमा लडेको िनुाव लडेको कुनै छलफल नै भएन। कुनै ववश्वास नै गररएन। 
भ्रष्टािार भयो सशुासन भएन अबन आन्तररक माबमला अवहले हो त ? त्यसकारणले म िेरै 
कुराहरु राख्नभुन्दा िबन यहााँहरुको िबन कुरा उठ् यो। िरहरा उद् घािन गर् यो। मेलम्िी 
ल्यायो। उद् घािन गररयो उद् घािन गनै निाइनी ? वहजो हेनुटहोस ् अवहले िो उद् घािन 
गरेर वहजो ल्याएको होइन? म स्मरण गनट िाहन्छु लबलता काण्ड २०४९ सालमा 
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क्याववनेिले िास गर् या होइन ? के अवहले गर् या हो ? अवहले त छानवीन गरेर तिाईको 
कारवाही गर् याछ। तिाईको महाकालीमा सेना कुन सभािबत भएको िेलामा राख्या हो? 
कुन प्रिानमन्त्री भएको िेलामा राख्या हो ? नेिाली कााँग्रसे सभािबत भएको िेलामा राख्या 
होइन ?  नेिाली कााँग्रसेको प्रिानमन्त्री भएको िेलामा राख्या होइन २००८ सालमा ? 
को हो मातकृा प्रसाद कोइराला म स्मरण गनट िाहन्छु त्यसकारणले मेरो ववनम्र अनरुोि 
के छ भने यो नैबतकताको कुरा िेरै िाठ नबसकाए हनु्छ माननीयज्यूहरु। यो सशुासनको 
कुरा िेरै िाठ नबसकाए हनु्छ। अवहलेको सरकार यसमा गम्भीर छ। अववश्वासको प्रस्ताव 
कसरी ल्यायो हामी सिैलाई थाहा छैन। कम्फरिेवल सरकार िनाउन नेिाली जनताको 
िक्षमा अववश्वास प्रस्ताव ल्याएको नेिाली जनताको वहतमा हो? सशुासनको वहतमा हो ? 
कुनै ववदेशीलाई अथवा कुनै शशक्तलाई  तिाईको खसुी िनाउनको लाबग अववश्वासको 
प्रस्ताव ल्याएको होइन? यो हामी सिैलाई थाहा छ। मेरो भनाइ होइन। यो हाम्रो केही 
नेताको भनाइ होइन?  अबन यसरी प्रबतगमन जनताकोमा जााँदा प्रबतगमन हनु्छ? बनवाटिनमा 
जााँदा प्रबतगमन हनु्छ? संवविानमा िेकेर तिाईको जााँदा प्रबतगमन हनु्छ? यदद प्रबतगमन 
भयो भन े हेनोस ्त के ले रोक्यो अवहले ? के कारण हो ? कुन नैबतकताले तिाईले 
सरकारको समथटन गरेर िबसरहनहुनु्छ ?  ववश्वासको मत बलन ेवातावरण त िनाइदेऊ। 
वहम्मत छ ? वहम्मत छ भन ेतरुुन्त समथटन वफताट गनोस ्न। यहााँ त िडो गजि छ। 
उद् घािन गनट िबन ददाँदैन। उद् घािन गर् यो वहजो हामीले ल्याएको भन्छ िा त्यसकारणले 
िरहरा उद् घािन गर् यो, िरहरा उद् घािन गदाट वहजो गर् यो वहजो त बभमसेन थािाले गर् या 
हो बन। माननीयज्यूहरुलाई एउिा स्मरण त छ होला बन ०७२ सालको भकुम्िले ढलेको 
कुरा त अबन त्यसिबछ कबत प्रिानमन्त्री भएर कसले िनायो ? यो िबन हेक्का राख्निुर् यो 
बन माननीयज्यूहरु यसकारणले मैले िेरै कुरा राशखराख्न ुभन्दा म यसको िारेमा जबत िहस 
गनट िबन तयार छलफल गनट तयार छु सैद्धाशन्तक तररकाले छलफल गनट तयार छु िहस 
गनट तयार छु त्यसकारणले  म िेरै कुरा राशखराख्नभुन्दा अवहलेको यो अववश्वासको प्रस्ताव 
ल्याएको सन्दभटमा म माननीयज्यूहरुलाई ववनम्र अनरुोि गनट िाहन्छु वफताट बलइददनोस।् 
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वफताट बलाँदा राम्रो हनु्छ। यो मलुकुलाई अशस्थरता िनाउन ेकुरा, ववकासलाई देख्न निाहन े
कुरा जस्तो लाग्छ मलाई। कसैलाई खसुी िानटको लाबग ल्याएको अववश्वासको प्रस्तावमा 
कसैले मत हाल्छ ? कसैले मत हाबलन्छ भने नेिाली जनताको िक्षमा हुाँदैन यो मलुकुको 
िक्षमा हुाँदैन भने्न कुरा त नतेाहरुले िारम्िार िोल्दै छ त त्यसकारणले माननीयज्यूहरुसाँग 
म बनवेदन गनट िाहन्छु फेरर िबन बनवेदन गनट िाहन्छु वक यो अववश्वासको प्रस्ताव वफताट 
गनोस ्र नेिाली जनताको िक्षमा नेिालीहरुको िक्षमा मलुकुको िक्षमा जनु सरकारले 
जनु गबतववबि गररराखेको छ यही सरकारलाई िूणटता ददाँदै समथटन गदै अगाबड िढौँ यो 
ज्वलन्त उदाहरण हामीसाँग छ । िखे अबिवेशनमा हामीले संकल्ि प्रस्ताव ल्याएको 
होइन। यो सरकार कबत लशिलो, यो सरकार कबत गम्भीर वविक्षीले उठाएको प्रस्तावमा 
सामेल भएर साझा प्रस्तावको रुिमा संकल्ि प्रस्ताव गरी िास गररएन? यस्तो सरकार 
कहााँ छ दुाँबनयामा ? त्यसकारणले यी कुराहरु राख्दै म यो अववश्वासको प्रस्ताव वफताट 
बलन आग्रह गदै यदद वफताट बलन िाहाँदैन भन ेयसको वविक्षमा उबभाँदै मेरा आफ्ना भनाइ 
अन्त्य गदटछु िन्यिाद।  

माननीय सभामखु  

माननीय सदस्य श्री जनकलाल शे्रष्ठलाई छलफलमा भाग बलन  समय ददन्छु त्यसिबछ 
माननीय सदस्य श्री बमत्रकुमारी गरुुङ सवुेदी।  

 

माननीय जनकलाल शे्रष्ठ 

माननीय सभामखुज्यू, आज हामी यो रोष्टममा अववश्वासको सम्िन्िी छलफलमा भाग 
बलएका छौँ। यो संवविानले ददएको प्रदत अनसुार जनु तिाईको िारा १८८ (२) अनसुार 
जनु यो अववश्वासको प्रस्ताव ल्याइएको छ यसमा हामीले छलफल गरररहेका छौँ । मलाई 
यहााँ के अनौठो लाबगरहेको छ भन ेअववश्वासको प्रस्ताव ल्याउन ेसाथीहरुले िोल्दाखेरर यो 
सरकारले राम्रो काम गरेको छ गरेको छैन यही भनु्नहनु्छ एक िक्षले अबन एक िक्षले 
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अको भनेिबछ  िक्षले के भनु्नहनु्छ केही गरेकै छैन। यही रोष्टममा आएर भनु्नहनु्छ 
उहााँहरुले एउिा मात्र  राम्रो काम केही गर् या छ के गर् या छैन भनरे िबन  हात ठड्याउन 
यहााँ हनु्छ। यहााँ अनौठो छ यहााँ वकनवक सिभन्दा कुरा के भन ेसिै कुरा लेखे िबन यहााँ 
प्रिानमन्त्रीको कुरा यहााँ प्रयोग गररएको छ अशघ नै मेरा साथीहरुले भबनसक्नभुएको छ 
माननीयज्यूहरुले।  सााँच्िै हो त गण्डकी प्रदेशमा गण्डकी प्रदेशका मखु्यमन्त्रीलाई 
अववश्वासको प्रस्ताव ल्याउन सक्ने हाम्रा माननीयज्यूहरुलाई के आग्रह गनट िाहन्छु भन े
तिाईका केन्रका नतेाहरुलाई भन्नोस ् त सम्माननीय प्रिानमन्त्री के.िी. कमरेडलाई 
अववश्वासको  प्रस्ताव दताट गराउाँछु भन्न वकन सक्नहुनु्न  तिाईहरुले?  िवहला त्यहााँ दताट 
गराएर िल्ल यहााँ दताट गराउन ुि्यो वकनभने कसलाई नसक्न ेकसलाई गने भने्न कुरा 
फेरर िहुारी तसाटउन छोरी विट्न ेजनु िरम्िरािाि यहााँ आएको छ गण्डकी प्रदेशमा यो 
िहतु त्य कुरा हो वकनभन ेसिैले के भनु्निर् ्यो भन ेयो सरकारले काम गरेकै छैन भनु्न 
िर् ्यो। त प्रस्ताव प्रस्ततु गने साथीहरुले िबन यो सरकारले काम त गरेकै छ भनु्नभछ। 
अको कुरा मलाई याद छ िारम्िार हाम्रा माननीय कृष्णिन्र नेिाली  प्रमखु प्रबतिक्ष 
दलका नेताले छ भन ेगबतलो छ  भने मखु्यमन्त्रीमा िृ् िीसबु्िा गरुुङ हनुहुनु्छ भनु्नहनु््यो 
उहााँले यही रोष्टममा  उबभएर भनु्नहनु््यो। उहााँले गल्ती कहााँ कहााँ छन ् भनरे 
देखाउनहुनु््यो के भन्दाखेरर यो संघीयता ििाउनको बनबमत्त सात प्रदेशका 
मखु्यमन्त्रीहरुलाई जम्मा गरेर प्रिानमन्त्रीको ववरोिमा िबन उहााँ िोल्न ेमान्छे हो भनेर 
उहााँ आाँफै व्याख्या गनुटहनु््यो। आज उहााँ आफैले राख्नभुाछ मखु्यमन्त्रीले काम गनट 
सक्नभुएन। मखु्यमन्त्री प्रिानमन्त्रीको  िफादार बसिाही हो उसले जे भन्यो त्यही माने्न 
हो  यसकारण हिाइददनिुछट भनेर उहााँले प्रस्ताव राख्नभयो। सनुेँ साथीहरुले अि म िेरै 
कुरा राख्न िाहन्नाँ। मलाई के लाग्छ भन े यही मन्त्रीिररषद् मा िसेर कानून मन्त्रीको 
हैबसयतले सरकार कसरी सञ्चालन गने, कुन कुन कानूनको िाराको िाि अगाबड 
िढाउनिुछट भनेर कानून िनाउने उहााँ, कानूनको िारा अनसुार काम गराउने उहााँ, दण्ड, 
सजाय के के गनुटिछट भनेर बनरीक्षण गने उहााँ, उहााँले ल्याएको त्यो वविेयक िास गराउन े
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हामी िूरा हामी सांसदहरु अबन सशुासन भएन उहााँ आफै भनु्नहनु्छ। कानूनमा हामीलाई 
िााँिेर गण्डकी प्रदेशलाई कसरी लानिुछट भनेर कानून िनाउने उहााँ, प्रत्येक रुििाि 
अगाबड िढ्निुछट भने्न उहााँ अबन काम गनट हामीलाई ददइएन भनु्नहनु्छ अबन हाम्रो देश 
भनेको वकसानको िढी देश भएको ठाउाँ यहााँ तिाईको  िावहाँ कृवषमन्त्री जो तिाईको 
कृवष व्यवस्था कृवष सहकारी मन्त्रालयिाि कबत राम्रो काम भइराखेको छ। त्यही 
मन्त्रीज्यूले यही अववश्वासको प्रस्तावमा काम भएन भनेर भनेको वकनभने अि उहााँ नै होला 
मन्त्री हनुे। उहााँले अगाबड सारेका कामहरु कसरी गनुटिछट भने्न कुरा सोच्नहुनु्छ वक हनु्न 
अि ? वकनभने हामीलाई त िूरा ववश्वास बथयो मखु्यमन्त्रीको नतेतृ्वमा िसेका मन्त्रीहरुले 
गण्डकी प्रदेशमा यबत राम्रो काम गनुटभएको छ जनताको बनबमत्त काम गनुटभएको छ भनरे 
दृढताका साथ हामीले भनकेा बथयौँ तर एउिा के भन ेकेन्रमा नतेाहरु नबमल्दा, केन्रमा 
नेताहरु नबमल्दाखेरर यो िररशस्थबत शृ्रजना भएको त हो त। हामी त्यहााँ भन्न नसक्ने, हामी  
त्यहााँ हाम्रा नतेाहरुको कान समात्न नसक्न ेअबन दोष  ददएर  यहााँ आउने, यो फ्लोवरमा 
ल्याउन े? कबत नैबतकवान ्तिाईहरु त्यो सोच्निुछट वक िर् दैन आशखर वकनभन ेएउिाले 
गल्ती गछट त्यसले सच्याउने काम कसरी जानिुछट भने्न कुरा हामीले हाम्रो नेतालाई भने्न 
वक नभने्न ? यसको म के भन्न िाहन्छु भने यहााँ एउिा मात्र राम्रो काम के भछ भनरे 
हात ठड्याउने भनेर प्रबतिक्ष साथीहरु आएर अबन काम त भएको छैन भन्दैनौँ है भन्दै 
मन्त्रालयिाि काम भएको छ भनेर फेरर तिाईहरु आफै गनुटहनु्छ। िझुौँ यसकारण म 
के िझु्छु भने तिाईहरु गोिी िबनरहनभुएको छ। गोिीको आिारमा िबलरहनभुएको छ 
िल्नभुएको छ। तिाई ढुक्कका साथ भन्न सक्नभुएन यो मखु्यमन्त्रीको नेततृ्वले कामै गरेको 
छैन, काम भएकै छैन वकनभने संघीयता आइसकेिबछ सरकारमा वक त हामी त िवहल्यै 
प्रदेश सरकारकै िवहलो सरकार सञ्चालन गरेका छौँ बन । त्यो िवहलो सरकार सञ्चालन 
गने बनयम कानून िनाउने कसले ? कृवषप्रिान देश  नेिाललाई अगाबड िढाउने कसले 
? सिै योजना  त आशखर मखु्यमन्त्रीको नेततृ्वमा काम त भएको छ त तर मैले यहााँ 
दःुखसाथ भनु्निछट यो गठिन्िन हो। केशन्रय तहमा केन्रले  जे भन्याछ केन्रको नेताले 
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जे अडटर ददएको छ त्यहााँ तिाई िल्नभुएको छ। यसमा अि िबन म भन्छु यो अववश्वास 
प्रस्ताव ल्याएको छ यो आएको राम्रो होइन र यसले भववष्यमा िबन राम्रो काम िावहाँ 
वकनभन ेसिैले म म भनौँ कस कसको आिारिाि हामी  यहााँ िस्न आएका छौँ माननीय 
हनु आएका छौँ भोबलिाि आउन ेवक नआउन ेयहााँ ? आएर भववष्य के छ यहााँ अि िझुौँ 
माननीयज्यूहरु। बमल्छौँ कोसाँग, जान्छौँ को साँग, यो िबन िझुौँ। हामी जाने जनतामा 
हो। समय कबत िााँकी छ त्यही २०/२२ मवहना मात्र त हो यहााँ िस्न। आशखर जनतामा 
जानिुछट। त्यसको आिारमा मैले भन्छु हामी सिै केन्रका दास िनेका छौँ केन्रका 
नेताको दास िबनराखेछौँ। उसले जे जे भन्छ हामी त्यही माबनरहेका छौँ यसथट म भन्छु 
जनु यो आएको  जनु यो तिाईको अववश्वासको प्रस्ताव आएको छ यो राम्रो आएको होइन 
यसथट म तिाईहरुसाँग के भन्न िाहन्छु भन ेअझै िबन गण्डकी प्रदेशको प्रगबतको बनबमत्त 
कामै गने यदद हो भन ेहामीले यसलाई वफताट बलऔ ँर हामी सिै एक भएर अगाबड िढ्न 
अनरुोि गदै मेरा शब्द यही अन्त्य गदटछु िन्यिाद।  

माननीय सभामखु  

माननीय श्री बमत्र कुमारी गरुुङ सवुेदीलाई छलफलमा भाग बलन  समय ददन्छु । 

माननीय बमत्र कुमारी गरुुङ सवेुदी 

माननीय सभामखुज्यू, आज हामी अववश्वासको प्रस्ताव माबथ छलफल गदै यहााँ उबभाँदै छौँ। 
मलाई लाग्छ यो समय  यो अववश्वासको प्रस्तावमा छलफल गनुटभन्दा जनता माबथ कोरोनाले 
महामारी खेलाइराखेको छ जनु मररराखेका छन ्जनता जनताले एउिा बसि िाएका छैनन ्
अस्ितालमा िउरमा िसेर आफ्नो मरन र आफ्नो जीवन मरणको सवाल गररराखेको छ 
त्यताबतर हामी जान िर् ्यो त्यसको िदला हामी यहााँ आएर हामी आफैँ मा कोरोना संिबमत 
भएर  अझै हामी माननीयज्यूहरुिािै एक आिसमा कोरोना सने त्रासमा हामी यसरी 
िबसराखेका छौँ। यो िावहर हेदाटखेरर हरेक ठाउाँिाि जनताले के भबनराखेका छन ्भन े
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तिाईले बन सनुु्नभएको छ र मैले िबन सबुनराखेको छु हाम्रो गण्डकी प्रदेशका माननीयज्यूहरु 
कोरोनाको डर होइन सत्ताको लोभले आज सम्म यस्तो िेलामा िबन संसद िबलराखेको छ 
िलाइराखेको छ हरेकले भबनराखेको छ त्यसको वािजतु िबन हामीले त्यसको उत्तर ददन 
सवकरहेका छैनौँ र वववश छ वकन िबलराखेको छ हामीले दवाइ िाएका छैनौँ हामी ववि 
िािोमा यसरी मरन िााँच्नकुो िािोमा हुाँदा तिाईहरुले वकन सदनिाि एउिा आवाज िबन 
उठाउनहुनु्न। कोरोनाको जााँि  गनुटहनु्छ तिाईले मातै्र खोई हामीलाई यस्ता प्रश्नहरु िबन 
गररराखेका छन।् यो हामी सिैले सबुनराखेका छौँ र मलाई लाग्छ यहााँिाि हामीले एउिा 
कोरोनाको सबमबत गठन गरेर िठाइएको बथयो । कोरोनाको जााँििझु गनट कोरोनाको हरेक 
अस्ितालमा ११ विा शजल्लामा िगेुर तिाईले एउिा ररिोिट ल्याउनहुोस ्भनेर मलाई जनु 
सबमबतले त्यो सदस्यहरुिाि मलाई एउिा अध्यक्ष सभािबत िनाउनभुएको बथयो त्यो अनसुार 
म िबन त्यो ठाउाँमा िगुेँ र हरेक ठाउाँमा जााँदाखेरर सिै ठाउाँिाि हामीलाई एकदम सम्मान 
भयो त्यो ठाउाँमा सरकारले गरेको कामहरु प्रशस्त रुिमा उहााँहरुले सरानी गनुटभयो। 
तिाईहरु यो सरकारले एकदमै राम्रो काम गनुटभछ । हरेक ठाउाँमा िानी, ित्ती, िािो 
हामीले यो ठाउाँिाि एउिा िच्िा िोकेर तनट सक्ने बथयौँ यो िािो यस्तो शस्थबतमा यो तर 
अवहलेको यो सरकारले हामी यसरी सहज तररकाले एउिा गाडी बलएर जाने िातावरण 
िन्यो हामीले आफंनो घरमा एउिा िानी िोक्दाखेरर २ घण्िा समय लागेर हामीले िानी 
ल्याउन ि्यो तर आज हाम्रो आाँगन दैलामा िानी आइराखेको छ । यसैले िबन यो 
सरकारले सारै  राम्रो काम गरेको छ तिाईहरुलाई हामी स्वागत गछौ भनेर हाम्रो सबमबतलाई 
सिैले एउिा खाता लगाउने, फूलको माला ददने यस्तो कामहरु हामी गएको ठाउाँमा भयो। 
त्यसको लाबग त्यहााँका जनता त्यो दगुटम ठाउाँका जनता मनाङ जस्तो ठाउाँका जनताले िबन 
यो सरकारको प्रशस्तै प्रसंसनीय गरे र उहााँले यो सरकारले गरेको कामले हामी त्यहााँ जान े
सदस्य माननीयज्यूहरु हनुहुनु्छ यहााँ र उहााँलाई िबन अवगत छ र हामी सिैले एउिा 
िन्यिादको िात्र भन्यौँ। आज अिानक हाम्रो सरकारमा यो जनु खलिल भइराखेको छ 
यो खलिल मलाई के लाग्छ भन ेम प्रायः यसरी रोष्टममा आएर िोल्न ेम कम िोल्छु। 



48 
 

म िेरै िोल्दा िबन िोशल्दनाँ र आज मलाई के लागेको छ भने हामी अववश्वासको प्रस्ताव 
यसरी ल्याइराख्दाखेरर वहजो सम्म हामी यो कुिीमा िस्दाखेरर यो सरकारले गरेको काम 
असाध्यै राम्रो असाध्यै राम्रो भनेर यहााँिाि भबनराख्न ेआज यहााँिाि याकै्क त्यहााँ सने बिशत्तकै 
यो सरकारले गरेको काम कशत्त नराम्रो, सिै बिबग्रएको, भ्रष्टािार गर् यो, यहााँ बिबग्रयो मलाई 
त अिम्मै लाग्छ क्या। राजनीबत हनु्छ हामी िबन राजनीबत म िबन ०३७ सालदेशख 
राजनीबत गरेर आएको मान्छे हुाँ तर यो ठाउाँमा िसेर जेलमा िबन यो भवनलाई हामीले 
जेलको रुिमा िबन बलएर िसेको जनु बथयो ०६२/०६३ को आन्दोलनमा। हामी िबन 
एउिा राजनीबत गने एउिा म िबन एउिा मवहला हुाँ तर यहााँको यहै यहााँ िस्दा ठीक त्यहााँ 
िस्दा िेठीक भनु्न त मलाई त घरर घरर त अबलकबत खेल खेले जस्तो िच्िामा हामीले के 
ग् यौँ भन ेउबत खेरै सैनी लाए अबन मािोको विको लायो अबल बछनमा नबमल्दा ला तेरो 
सैनी भनेर के मािोको विका फाशल्दन््यौँ । त्यस्तै जस्तो यहााँ िबन के भयो भने यहााँ हुाँदा 
एकदम ठीक असाध्यै राम्रो यो सरकारले गरेको काम कबत राम्रो त्यहााँ जान ेबिशत्तकै त्यो 
कशत्त नराम्रो त्यस्तो भन्न त भएन है। आत्माले त सराप्छ बन। यो आत्मा सााँिी राखेर 
हामी िोल्निुछट। गरेको काम गरेको भनु्निछट नगरेको काम नगरेको भनु्निछट त्यसैले िबन 
मलाई राजनीबत गने हो तर यो ढााँिको राजनीबत नगरौँ वकनभन ेजनता त हाम्रो सामनेु्न 
छ। भोबल त्यो जनतासाँग जान ुछ त्यो जनतासाँग जााँदाखेरर हामीले के िोल्न ेत्यहााँ जााँदा 
जनतासाँग हामीले के भनेर उबभन े?  हामी त उबभन त िछट बन त्यो ठाउाँमा गएर। त्यही 
भएर अि केही मवहनामा त हामी उबभनिुछट। त्यसैले त्यो आफू त्यहााँ जााँदा िर्छ्यौराले 
मखु छोप्ने, रुमालले मखु छोप्ने काम हामी कसैले बन नगरौँ र आफू त्यहााँ जााँदा शशर 
उच्ि िारेर िोल्न ेवातावरण गरौँ। आज सम्म हाम्रो सरकारले गरेको काम साि ्भने्न हो 
भने यो जबत हाम्रो प्रदेशहरु छ त्यो प्रदेशको सिैभन्दा राम्रो काम यो प्रदेशले गरररहेको। 
तिाईहरुले सिैलाई वहजो तिाईहरु िबन सरकारमा हनुहुनु््यो मन्त्री हनुहुनु््यो सांसद 
हनुहुनु्छ अि हरेक ववषयगत सभािबतहरु हनुहुनु्छ त्यसैले िबन आज फेरर िेठीक भनु्न यो 
साहै्र नराम्रो साहै्र तल्लो स्तरको कुराहरु हामी नगरौँ र एउिा वविार हो, सोि हो, राजनीबत 
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हो िहमुतको सरकार िनाउनिने । सााँच्िै भने्न हो भन े हाम्रो यो प्रदेश भनेको हाम्रो 
एमालेको विटस्व भएको ठााँउ हो एमालेको िहमुत भएको ठाउाँ हो जनुको िहमुत छ 
त्यसको सरकार हनु ुस्वभाववक हो। त्यो हामी सिैले जानेका छौँ तर त्यस्ता कुरालाई  
अवहले यो गठिन्िन जनु गररराखेको छ यो गठिन्िन मलाई लाग्छ िेरै ददन त अि 
विक्दैन यो हामीले देखेका छौँ तर नविकेर फेरर हामी यता र उता िस्न िदाट दठकै हो 
वहजो हामी त्यहााँ जााँदा यसो भबनयो त्यहााँ जााँदा यसो हो भने्न कुराहरुिाि अबलकबत बमल्न े
तररकाले िोलौँ र बमल्ने तररकाले सहज तररकाले हाम्रो वातावरण अझै अशघ गरौँ र अवहले 
हामीले एउिा मखु्यमन्त्री िाउाँदामा एउिा मन्त्री िाउाँदामा र अवहलेको यो प्रदेशको यो 
राजनीबतलाई उथलिथुल गदैमा हाम्रो ववकास हुाँदैन र हामी जनतासाँग जााँदा सााँच्िै नै एउिा 
शशर ठाडो िाने वातावरण िनाएर जाऔ।ँ कहााँ के हनु्छ त्यो आफ्नो ठाउाँमा छ तर हाम्रो 
राजनीबत वहजो सम्म हाम्रो वविक्षी दलका नेताज्यूहरुले भनु्नहनु््यो, माननीयज्यूहरुले 
भनु्नहनु््यो, हामी जवहले िबन तिाईहरुलाई साथ ददन्छौँ र कवहले िबन हामी यस्तो गनेछैनौँ 
भने्न कुरा गनुटहनु््यो मैले िबन सनु्थेँ तर आज अबलकबत नहुाँदाखेरर हामीले अववश्वासको मत 
ददन ेर को को मन्त्री िने्न, को को मखु्यमन्त्री िने्न, को को मन्त्री िने्न त िसेर सल्लाह 
गरे हनु्छ बन िरु यो बिरोिको मत ददनभुन्दा । त्यस तररकाले हामी जाऔ।ँ म अशन्तममा 
के भन्छु भन ेयो गण्डकी प्रदेश भनेको एउिा जनजाबतको प्रदेश िबन हो। सााँच्िै भने्न हो 
भन े गरुुङ जाबतको एउिा प्रदेश िबन हो। यसमा आज हाम्रो सामान्य हाम्रो प्रदेशको 
मखु्यमन्त्री सााँच्िै नै एउिा अब्िल, एउिा िवुद्धशजवी, एउिा हामीले एउिा राम्रो एउिा 
गरुुङको छोरा हामीले िाएका छौँ। यसिाि आजसम्म कुनैलाई तेरो र मेरो गरेको छैन। 
मेरो जाबत हो र तेरो जाबत भनु्नभएको छैन त्यसकारणले आज सम्म जबत िबन तिाईले हामी 
सिैले सहयोगका साथ काम गररराखेको छ यसमा ववरोि िबन छैन हामी कसैिाि िबन। 
यो वहसावले भैराखेको यो हाम्रो सरकार आज फेरर एक ददन दईु ददनमा कहााँ के भयो र 
यो भयो रे भनेर फेरर यो िहल िहल गरेर यो गनुट एकदम अस्वभाववक र जनतासाँग 
जााँदाखेरर िबन यो मखु देखाउाँदै लाज लाग्दो यस्तो ववषयहरु यहााँ िल्यो। मलाई के लाग्छ 
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भन ेयो गठिन्िनिाि यदद हामीले सोशिएन र हामी फेरर त्यसलाई न सही हो भनेर हामी 
जान्छौँ भने भोबल यहााँको गण्डकी प्रदेशको जनताले देखाउन ेछन ्त्यसको हववगत मेरो 
केही भनाइ छैन। हामी त्यो ठाउाँमा जााँदा र त्यहााँका जनताले कुन कस्ता हनु ्भने्न कुरा 
भने्न कुरा त्यही जनताले देखाउनेछन ्र त्यो िेला हामी िेरै समय कुनट िदैन। बछिै नै 
हाम्रो अशघ आउनेछ त्यसैले सिैलाई यो अववश्वासको मत जनु हामीले तिाईले राख्नभुएको 
छ त्यसको वविक्षमा हामी सिैले मत ददऔ ँर यसलाई समथटन गरेर यथावत ्सरकारलाई 
स्थायी सरकार गदै अशघ िढौँ भने्न सिैलाई अनरुोि गदै र जनतासाँग जााँदाखेरर जनताले 
भोबल हामीलाई मखु छोड्न ेवातावरण अवहले गठिन्िन जनु हामीले गररराखेका छौँ  त्यो 
गठिन्िनको सरकार त्यहााँ जााँदाखेरर जनतासाँग एउिा सााँच्िै नै त्यो जनताले त्यहााँिाि त्यो 
ठाउाँिाि िावहर आउन ेकामहरु नहोस ्र त्यो ददनलाई  हामीले िेरै नकुरौँ त्यसै भन्दै आज 
जनु अववश्वासको मत छ त्यो मतको वविक्षमा म उबभाँदै मेरा केही थोरै छोिो भनाइ यही 
अन्त्य गदटछु नमस्कार िन्यिाद।  
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